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Jugoslovansko -  madžarsko sodelovanje
na najboljši poti

Izjave madžarskega poslanika Zoltana Santa po obisku v Banatu

Odpor v Angliji proti Trumanovim in Marshallovim
načrtom

Angleži se razburjajo, ker bi morali zaradi ameriške »pomoči« ustaviti delo v svojih
ladjedelnicah

cankajšek }e proda! Fonm m  
Američanom

Delovni kolektiv Titovih zavodov 
Litostroja Je Izpolnil proizvodni plan 

za leto 1947

džari. Tu sem ugotovil odlične uspe­
he dela«.

Beograd, 22. dec. Madžarski posla­
nik g. Zoltan Szanto je obiskal neka­
tere kraje v Banatu.

V Zrenjaninu si je ogledal nekaj 
industrijskih podjetij, kjer so ga de­
lavci iskreno pozdravili, zvečer pa je 
govoril o madžarski kulturno-pro- 
svetnih skupnosti pred 1500 Madžari 
in Srbi. Ko je govoril o ogromnem 
zgodovinskem pomenu pred kratkim 
sklenjene madžarsko - jugoslovanske. 
pogodbe o prijateljstvu in medsebojni 
pomoči, je poslanik Szanto pozval 
banatske Madžare, naj še nadalje de­
lajo za utrditev enotnosti in bratstva 
vojvodinskih narodov, naj se z vsemi 
silami zavzemajo za izvedbo petlet­
nega plana in aktivno sodelujejo pri 
izgraditvi prijateljstva med novo Ma­
džarsko in Titovo Jugoslavijo. Na­
vzoči so navdušeno pozdravili govor
g. Szanta ter vzklikali maršalu Titu 
in madžarsko-jugoslovanskemu prija­
teljstvu.

Po odhodu iz Zrenjanina, je posla­
nik Szanto obiskal Novi Kneževac, 
öoko in druge kraje, v katerih živijo 
Madžari. V vseh teh krajih je prišlo 
do množičnih manifestacij madžar- 
sko-jugoslovanskega prijateljstva.

ki nosi ameriške uniforme in ameriš­
ko orožje. Japonci so dobili posebne 
ameriške dovolilnice in se obnašajo 
kot upravniki Formoze.

Tovarne cementa, električne cen­
trale, industrija sladkorja, aluminija 
in soli so že pod kontrolo ameriš­
kega kapitala.

Novi uspehi kitajske demo­
kratične vojske

Šanghaj, 24. dec. Agencija »Nova 
Kitajska poroča, da so narodnoosvo­
bodilne sile osvobodile mesto Huang- 
sien. 10 milj vzhodno od pristanišča 
Lungkou na Santungu. Osvobojeno je 
tudi važno obmorsko mesto Huang- 
šangkuan, 7 milj od Lungkou.

Be »grad, 23. dec. Izredni poslanik 
in pooblaščeni minister Madžarske re­
publike v Beogradu Zoltan Santo je 
imel dopoldne v novinarskem klubu 
konferenco s predstavniki domačega 
in tujega teka. V svoji izjavi v zvezi 
s potovanjem po Vojvodini, kjer je 
obiskal centre madžarske narodnostne 
manjšine, je poslanik Zoltan dejal med
drugim:

Mojemu potovanju je dala posebno 
obeležje okolnost, da je to bilo 10 dni po 
podpisu madžarsko-jugoslovanske po­
godbe o prijateljstvu in vzajemni po­
moči. Ni potrebno posebno poudarjati, 
da sem z velikim zanimanjem pričako­
val. da bi zvedel mnenje vojvodinskih 
Madžarov o tem sporazumu. Moji vtisi 
so presegli vse pričakovanje. Po vsem 
potu so me sprejemali z navdušenimi 
manifestacijami za madžarsko-jugoslo- 
vansko prijateljstvo in sodelovanje. 
Značilno je, da se teh nmctžičmh ma­
nifestacij niso udeležili le Madžari, 
temveč vse srbsko prebivalstvo, ka­
kor tudii Hrvati in Slovaki. Mesta so 
bila okrašena z madžarskimi in jugo­
slovanskimi zastavami.

Na svojem potovanju po Bački pred 
pol leta sem dobil vtis, da je sklepa­
nje prijateljstva An sodelovanja Mad­
žarov in Jugoslovanov v Vojvodini na 
najboljšem potu, sedaj pa sem se pre­
pričal, kako mnogo je bilo storjenega 
v tem kratkem času. V tovarnah, ki 
sem jih obiskal, sem videl popolno 
enotnost med madžarskimi An jugoslo­
vanskimi delavci in delavkami. Niti 
sledu ni o nacionalnih nasproistvih, 
nesporazumih ali razlikah. Videl sem 
madžarske in srbske direktorje to­
varn, poslovodje in mojstre.

Znatno se je izpremenil in zboljšal 
tudi odnos delavcev do dela. Povsod 
sem našel primerno disciplino in videl 
marljivo delo, ki ga opravljajo z nav­
dušenjem.

Udeležil sem se raznih prireditev 
madŽ3Tskih kulturnih društev. V Zre- 
njantnu je mlada Srbkinja deklamirala 
v madžarščini eno izmed najlepših 
pesmi äandorja Petefija. Isti odnos 
prijateljstva vlada v vaseh z mešanim 
prebivalstvom.

Ljudstvo je z velikim navdušenjem 
sprejelo madžarsko-jugoslovansko po­
godbo o prijateljstvu in vzajemni po­
moči. Ta dogodek so Madžari in Srbi 
slavili s spontanim; ovacijami pred­
sedniku vlade Lajosu Ddnnyesu An 
maršalu Titu. Narodi Vojvodine so ve­
seli te pogodbe, ker vedo, da je te­
meljni kamen miru in pomoč za ures­
ničenje dokončnega prijateljstva med 
novo Madžarsko is  novo Jugoslavijo, 
ker je v interesu miru in vzajemne 
pomoči v tem delu Evrope -

V svoji izjavi je poslanik Zoltan 
Santo nadalje dejal:

Nasprotniki miru in demokracije so 
hoteli, ko so opozarjali na domnevo 
»slovansko nevarnost«, sprali madžar­
ski narod s Sovjetsko zvezo in dru­
gimi slovanskimi državami Trdili so, 
da bo Madžarska prva žrtev slovan­
skih narodov in da jo bodo Slovani 
napadli s severa in vzhoda ter uni­
čili. Maidžarsko-jugoslovangka pogodba 
je razkrinkala in končala to pustolov­
sko pravljico. Pogodba dokazuje, da 
FLRJ spoštuje suverenost Madžarske 
republike, ki ni slovanska, ter da je 
hkrati pripravljena nuditi ji potrebno 
pomoč za obrambo njene samostojno­
sti in neodvisnosti ter svobode mad­
žarskega ljudstva. Madžarsko-jugoslo- 
vanska pogodba ima še večji pomen 
po podpisu pogodbe o prijateljstvu in 
medsebojni pomoči med Bolgarijo in 
Albanijo ter Jugoslavijo in Romunijo.

Ljudstvo Madžarske republike je z 
velikim veseljem sprejelo madžarsko- 
jugcslovansko pogodbo, kar dokazuje, 
da narodi obeh držav odobravajo po­
litiko miru naših vlad, zavedajoč se, 
da naša zveza ni naperjena proh ka­
teri koli državi in da ne ogrožamo 
svobode in mirnega dela narodov. Na­
ši narodi so uvideli, da uvajamo v ju­
žno vzhodni Evropi nov odnos in da 
so enakopraven jn svoboden narod.

Nato je poslanik Zoltan odgovarjal 
na vprašanja, ki so mu jih postavili 
dcmači novinarji. Na vprašanje: »Kaj 
nam morete povedati o delu madžar­
skih šol in kulturnih društev v Jugo­
slaviji,« je odgovoril:

»Ljudska oblast v Jugoslaviji pod­
pira z vsemi sredstvi ustanavljanje 
novih madžarskih šol, čuti se le po­
manjkanje madžarskih učiteljev An 
profesorjev, toda kmalu bo odprto 
drugo madžarsko učiteljišče, poleg po­
sebnih tečajev, iz katerih prihajajo 
pomolnj učitelji, ki odhajajo na iz- 
pop'lnitev v Madžarsko. V Jugoslaviji 
je doslej skupno 90 madžarskih kul- 
turnih društev, katerih število pa stal­
no raste. Dve kulturni društvi vodi 
madžarska kulturna zveza, k; ima svoj 
sedež v Subotici, sedaj pa se ustanav­
ljajo kulturna društva v Sremu in na 
ozemlju LR Hrvatske.

Minister za prosveto LR Srbije je 
odobril, dn morejo srbski učitelji, ki 
znajo madžarsko, poučevati tudi mad­
žarsko manjšino.

Na vprašanje »Ali moremo pričako­
val: da ho no (-lhcdu prve skupine 
mrd? lokih gra-ihenih delavcev pri­
spela v Jugoslavijo druga skupina«, 
je odgovoril:

»V Jugoslaviji so delali poleg grad­
benih tudi kovinski delavci. Ko so 
prebredli prve težave, so madžarski 
delavci s pomočjo oblasti in uprav 
podjeliij zaživeli v novi sredi. Poleg 
tega, da so s iem krepili jugoslovan- 
sfco-madžarsko prijateljstvo, so delavci 
preživljali sebe in imeli tudi možnost 
pošiljati svojim družinam v Madžarsko 
svoj zaslužek. Kolikor mi je znano, 
madžarski gradbeni delavci še nadalje 
vztrajajo na tem, da pridejo na delo 
v Jugoslavijo.

Na vprašanje »Ali se madžarska na­
rodnostna manjšina v Jugoslaviji za­
nima za življenje in razmere jugoslo­
vanske narodnostne manjšine v Mad­
žarski«, je odgovoril:

»S potovanja po Vojvodin; morem 
reči, da se je madžarska manjšina 
zanimala kako žive Jugoslovani v Ma­
džarski in kako je z njihovimi nacio­
nalnimi pravicami. Izrazili so željo, 
da bi tudi jugoslovanska manjšina v 
Madžarski uživala iste pravice, kakor 
jih uživajo Madžari v Jugoslaviji. Na 
vprašanje »Ali ste ohiskalj madžarske, 
kmečke delovne zadruge v Vojvodini,« 
je Zoltan odgovoril:

»Obiskal sem poedine delovne za­
druge in sem se največ zadržal v Ki- 
kindj, kjer so v zadrugi izključno Ma-

London, 23. dec. Agencija »Nova 
Kitajska« poroča, da prodaja Cang- 
kajšek otoke Formoze Združenim dr­
žavam Amerike. Načrt za politično 
in gospodarsko zasužnjenje tega oto­
ka je že izdelan in se že izvaja. Otok 
Formoza bo dobil pod krinko neod­
visnosti in avtonomije status, ki ga 
imajo Filipini. Prejšnji mesec je bi­
lo premeščenih na otok veliko šte­
vilo članov ameriško-kitajske posve­
tovalne komisije.

Ameriška letala in ladje že upo­
rabljajo letalska in pomorska opori­
šča na Formozi. Ta oporišča razšir­
jajo in modernizirajo s pospešenim 
tempom. Ameriške oblasti so pripe­
ljale na Formozo tudi nekaj tisoč ja­
ponskega vojaško-političnega osebja.

V sredo 23. t. m. je delovni kolek­
tiv Titovih zavodov »Litostroja« v 
Ljubljani proslavil novo zmago, ki je 
dokaz visoke zavesti vsega delovnega 
kolektiva v novi tovarni. Delavstvo 
»Litostroja« se je moralo vseskozi bo­
riti z dokajšnjimi težavami. Predvsem 
je občutno pomanjkanje strokovnega 
kadra. Odkar je nova livarna začela 
obratovati, je imelo delavstvo vedno 
pred očmi,’čim prej izpolniti proizvod­
ni plan za letošnje leto. S podvojenimi 
napori so v zadnjih dneh dosegli iz­
polnitev proizvodne naloge. Od pone­
deljka do torka zvečer so delali po­
dnevi in ponoči. Izpolnitev plana je 
tem pomembnejša delovna zmaga, ker 
je delovni kolektiv Litostroja izvršil 
proizvodno nalogo, za katero je bilo 
predvidenih šest mesecev ,v času ne 
polnih treh mesecev.

Da proslavi ta  velik dogodek, se je 
včeraj ves kolektiv Litostroja zbral 
ob pol 1. uri v veliki livarni. Proslavo 
je začel direktor »Litostroja« tov. 
Franc Pečar, ki je sporočil, da je plan 
izpolnjen. Opozoril je delavce, da 
mora biti uspeh, ki so ga dosegli, bo­
drilo Za izvršitev nadaljnjih nalog, za 
izpolnitev Titove petletke.

Za njim je govoril predsednik sin­
dikata tov. Bedina, ki je prav tako 
pozval delavce, k še nadaljnjemu per 
žrtvovalnemu delu, predvsem za iz­
polnitev obveznosti in nalog, ki si jih 
je postavil sindikat glede bodoče pro­
izvodnje.

V imenu delavstva livarne je govo­
ril livar tov. ćernivec. Govoril je o 
delu livarjev, svoje tovariše pa je po­
zval, naj se strnjeno lotijo nadaljnje­
ga dela za izpolnitev nadaljnjih nalog, 
ki so jih prevzeli. Naglasil je, da bo­
do delavci svojo obveznost častno iz­
polnili in tudi presegli. Z burnim 
aplavzom je zbrano delavstvo sprejelo 
njegov predlog, da bo delalo normal­
no tudi na božični dan in da bo z na­
daljnjim delovnim poletom skušalo 
čim bolj prekoračiti plan. To je nov 
dokaz velike delovne zavesti vsega de­
lovnega kolektiva.

V imenu glavne direkcije kovinske 
direkcije se je delavcem »Litostroja« 
zahvalil za trud in požrtvovalnost ko­
mercialni direktor tov. Stritar, ki je 
med drugim dejal, da ni naloga de­
lovnega kolektiva. »Litostroja« samo 
to, da izpolni plan ali ga predčasno 
Izvrši. Naloga vseh delovnih kolekti­
vov v naši republiki je, da sl medse- 
boj pomagajo prj izvrševanju letnega 
plana v prvem letu naše petletke. 
Prav tako je čestital delovnemu ko­
lektivni »Litostroja« predstavnik ra­
jonskega odbora OF Slavko Hudnik.

Z velikim odobravanjem s o  bile spre­

jete resolucije, ki jih je delavstvo per 
slalo s svečanosti našim voditeljem 
maršalu Titu, ministru za industrijo 
Francu Leskošku in predsedniku vla­
de Slovenije Mihi Marinku. Brzojav­
ka, poslana maršalu Titu se glasi:

Delavci in nameščenci Titovih za­
vodov Litostroja Vam sporočamo, da 
smo izpolnili vam dano obiju Bo, izvr­
šili šestm esečni proizvodni plan v 
štirih mesecih. Letni proizvodni plan 
smo danes v  celoti izvršili.

V zvezi s  tem  Vam, dragi tovariš 
maršal, obljubljamo, da bomo. zave­
dajoč se  velikih nalog, ki še  stoje 
pred nami, premagovali vse ovire, ta­
ko, da bomo obveznosti v  okviru pet­
letnega plana v  celoti izpolnili. Naj 
živi petletni plan in njegov iniciator 
maršal Tito!

Delovni kolektiv 
Titovih zavodov Litostroja

V brzojavki predsedniku vlade LR 
Slovenije Mihi Marinku in ministru za 
industrijo, rudarstvo in elektrifikaci­
jo Fh-ancu Leskošku pa se je delovni 
kolektiv zavezal, da bo tudi nov« 
planske naloge skušal predčasno iz­
polniti in da bo do konca leta celotni 
plan Litostroja s podružnicami pre­
segel za 2.25 %.

Čestitka maršala 
Vasiljevskega

Beograd, 22. dec. Načelnik general­
nega štaba oboroženih sil ZSSR mar­
šal Vasiljevski je poslal načelniku 
generalnega štaba Jugoslovanske ar­
made generallajtnantu Kosti Popovi­
ču naslednjo brzojavko:

»Prosim vas, da sprejmete moje pri­
srčne čestitke oÄ Dnevu Jugoslovan­
ske armade, želim  vam in vsej juna­
ški Jugoslovanski armadi nadaljnje 
uspehe v krepitvi obrambne sposob­
nosti FLR Jugoslavije!«

Čestitka
maršala Zymievskega

Beograd. 23. dec. Ob Dnevu Jugo­
slovanske armade je poslal vrhovni 
poveljnik poljske armade in minister 
za narodno obrambo maršal Poljske 
Mihal Rola - Zymierski maršalu Jo­
sipu Brozu-Titu tole pozdravno br­
zojavko:

»Ob dnevu praznika bratske Ju­
goslovanske armade vam pošiljam v 
imenu prerojene poljske armade in 
v svojem imenu najboljše želje za na­
daljnji uspeh in razvoj FLRJ ler 
na jiskrenejše pozdrave herojski ju­
goslovanski ljudski armadi.

London, 23. dec. Objava Truma­
nove poslanice ameriškemu kongresu, 
s katero zahteva kredite za izvajanje 
Marshallovega načrta, spremlja an­
gleška javnost z ostrimi napade. Po­
leg naprednejšega dela javnosti, ki 
je vse /d prvih dni obsojala Mar­
shallov načrt, se sliši kritika tudi dru­
god. Nemogoči* pogoji Marshallovega 
načrta o ladjedelniški industriji iz­
zivajo vse večjo kritiko.

V zvezi s tem objavlja tednik »Rey­
nold News« članek Gordna, ki ob­
soja namen Američanov, da ustavijo 
izdelavo ladij drugih državah, ker 
bi. to povzročilo poleg škode za ob­
novo tiudi krizo, če bi ladjedelnice 
zaprli, bi namreč delavci ostali brez 
dela.

List navaja uspehe svoje ankete 
med sindikalnimi voditelji in pred­
stavniki lajdedelniške industrije, ki 
so ostro obsodili pogoje Marshallove­
ga načrta, in poudarja, da 90 pogoji, 
ki jih je predožii Truman, nespre­
jemljivi za politične in industrijske 
voditelje Britanije. Toda kljub te­
mu, zaključuje lisi, vodi vlada Attle- 
eja-Bevina Vel. Britanijo v vedno 
bolj odvisen položažj proti Wall 
Streetu, ker prodaja kos za kosom 
britanskega imperija za dolarska po­
sojila.

London. 24. dec. Kakor poroča 
Reuterjev dopisnik Bainbridge, se je 
Velika Britanija privatno pogajala z 
mednarodno banko o pogojih poso­
jila. Predstavniki banke so prej iz­
javili, da ne bodo dali posojil drža­
vam. ki so vključene v Marshallov 
načrt, dokler načrt ne bo »napredo­
val« pred ameriškim kongresom, to­
da britanskim predstavnikom, ki so 
pripravili teren za morebitno poso­
jilo, so sporočili, da bo eden izmed 
pogojev za posojilo tudi ta. da Bri­
tanija ustavi pošiljanje naprav za 
proizvodnjo električne energije So­

vjetski zvezi- Predstavniki banke so 
tudi izjavili, da bi nasprotovali po­
sojilu. ki bj ga Britanija uporabila 
za nabavo jekla in izvedbo svojega 
programa za gradnjo ladij, ker za­
hteva Marshallov načrt od evropskih 
držav, da zmanjšajo gradnje ladij in 
kupujejo presežke ameriških ladij.

Bainbridge pripominja, da bo po 
mnenju finančnih krogov v Londonu 
ta ameriška zahteva glavni »kamen 
spodtike«. zlasti za Britanijo, za ka­
tero je bil to sedaj najvažnejši vir 
dohodkov.

1st; londonski krogi poudarjajo, da 
nasprotujejo Američani gradnji ladij 
v Evropi iz strahu pred konkurenco 
evropskih ladjedelnic na svetovnem 
tržišču.

Kaj pravijo Trumanovi go­
spodarski svetovalci

Washington, 23. dec. Odbor gospo­
darskih svetovalcev predsednika 
Združenih ameriških držav je pred­
ložil včeraj predsedniku Trumanu 
svoje drugo letno poročilo, v katerem 
opozarja, da je nujno potrebnih ne­
kaj ukrepov za preprečenje težke kri­
ze, pred katero je kapitalistični si­
stem ZDA. Dopisnih Reuterja nava­
ja nekaj točk tega poročila in pravi, 
da se v njem zahteva uvedba trajne­
ga in uravnovešenega uporabljanja 
dobrin, ki jih zemlja proizvaja, ter 
odpravi kratkotrajne konjunkture, 
neuravnovešene ekspanzije in kopi­
čenje kapitala.

Svetovalci poudarjajo v svojem po­
ročilu, da nastopajo v kratkotrajni 
konjunkturi dobe brezposelnosti, za­
piranja tovarn in likvidacije imovi­
ne. Poleg tega pozivajo predsednika 
Trumana in kongres, naj predlože 
stvaren program nacionalne proiz­
vodnje. ter izražajo mnenje, da je 
mogoče uresničiti gospodarsko stabi­

lizacijo samo v okviru sistema zaseb­
ne iniciative.

Odbor zaključuje svoje poročilo * 
željo, da je treba končati z »mono­
polistično« kontrolo.

Tudi v angleških rudnikih 
naj bi zagospodarili ameriški 

kapitalisti
London. 23. dec. List »Daily Wor­

ker prinaša članek svojega diplomat­
skega sodelavca o »ameriških načrtih 
za prisvojitev evropske industrije«, 
v katerem poudarja, da namerava 
ameriški poveljnik v Nemčiji, gene­
ral Clay preseliti evropsko industri­
jo v Ameriko kot povračilo za ame­
riško pomoč. Diplomatski sodelavec 
lista dodaja, da obstoja celo že načrt, 
da bi se britanski rudniki spremeni­
li v neko vrsto ameriških kolonij, 
kjer bi britanski rudarji kot plačilo 
za svoje nadurno delo prejemali bo­
ne za ameriško hrano- Ves ta načrt 
je po ukazu generala Ciaya izdelal 
ravnatelj velikega podjetja Johns 
Menwille Corporation, Lewis Brown.

Brown odkrito izjavlja, da morejo 
v povračilo svoje pomoči prevzeti 
ameriške države v svojo last evrop­
sko industrijo.

Evropske države ne bodo 
prejele toiiko ameriškega 

blaga, kakor so upale
Washington, 23. dec. Ameriško mi­

nistrstvo za zunanje zadeve je ob­
javilo študijo raznih perspektiv Mar­
shallovega načrta. Iz te študije sle­
di, da bodo evropske države, ki so se 
izjavile za ta načrt, prejele mnogo 
manj blaga od ZDA. kakor so upale, 
celo v primeru, če bi ameriški kon­
gres v celoti odobril vladne predlo­
ge.

Laburistična nacionallzaelfa 
je samo navidezna

Izjava britanskega poslanika v Washing tenu
New York. 23. dec. V željnem pri­

čakovanju novih dolarjev se britan­
ska vlada vedno bolj globoko klanja 
pred ameriškim upnikom in si pri­
zadeva. da bi ugodila vsem njegovim 
željam. Ker ve, da veleindustrijci ne 
gledajo s simpatijami na laburistični 
predvolivni program za nacionaliza­
cijo industrije, ki se itak dejansko ne 
izvaja, je imel britanski veleposlanik 
v ZDA lord Inverchetel v gospodar­
skem klubu v Detroitu govor, v kate- 
terem je na zelo prepričljiv način 
zatrjeval, da se laburistične naciona­
lizacije ni treba bati, ker to ni ni- 
kaka nacionalizacija, ampak nekaj, 
kar je zelo podobno nekaterim ukre­
pom v sami ZDA.

Lord Inverchetel je odkrito pri­
znal. kakor poroča Reuter, da bo 
ostalo po izvedbi laburističnega pro­
grama nacionalizacije še vedno 80

odstotkov celotne industrijske proiz­
vodnje v privatnih rokah. Glede na­
cionalizacije premogovnikov je bri­
tanski veleposlanik dejal, da je bila 
izvedena zato. ker privatni lastniki 
niso zmogli stroškov za nabavo na­
prav za modernizacijo. O nacionali­
zaciji bank je dejal, da se ne bo 
mnogo razlikovala od sedanjega 
ameriškega sistema federalne banke, 
nacionalizacija železnic pa tudi Ame­
ričanom samim ni neznana.

Glede Marshallovega načrta je lord 
Inverchetel dejal, naj bi bili Ame­
ričani potrpežljivejši in naj bi ime­
li razumevanje za države; ki bodo 
dobile to pomoč, pri čemer je skušal 
zagotoviti Veliki Britaniji največji 
del. Pristavil je, da je Velika Bri­
tanija »za varnost« Amerike danes 
prav tako važna kakor v preteklosti.

Slovenci v Italiji zahtevajo * 
povračilo škode

T r s t ,  23. dec. Demokratična 
fronta Slovencev v Italiji je zahteva­
la od italijanske vlade, naj bi povr­
nila Slovencem in slovenskim orga­
nizacijam v Italiji škodo, ki so jo 
povzročili s svojimi napadi fašistič­
ni elementi in ki jo cenijo na pri­
bližno 40 milijonov lir. Ta škoda je 
nastala v času, ko so prevzele itali­
janske oblasti oblast od Angloame- 
ričanov. Demokratična fronta Slo­
vencev v Italiji pravi, da je nastala 
ta  škoda zaradi tega. ker italijanske 
obisti niso ničesar ukrenile za pre­
prečenje fašističnih napadov.

Slovo sovjetskega veleposla­
nika Zorina v Pragi

Praga, 23. dec. Namestnik ministra 
za zunanje zadeve in dosedanji sov­
jetski veleposlanik v Pragi Valerij an 
Aleksandrovič Zorin se je včeraj po­
slovil od predsednika in članov 
škoslovaške vlade ter predsednika 
češkoslovaške ustavodajne naredne 
skupščine, po radiju pa še od češkega 
in slovaškega ljudstva. V govoru, ki 
ga je imel v praškem radiu, je bivši 
veleposlanik Zorin poudaril, da je 
krenila Češkoslovaška po osvoboditvi 
po poti ljudske demokracije, v zu­
nanji politiki pa se je pridružila skup­
nosti slovanskih držav.

Osebno sem prepričan, je rekel Zo­
rin, da bo sodelovanje med Češkoslo­
vaško in Sovjetsko zvezo rastlo in se 
utrjevalo, navzlic nasprotnim željam 
naših sovražnikov.

Porast madžarske zunanje 
trgovine

Moskva, 23. dec. (Tass) Sovjetski 
list »Vnešnaja Targovlja« ugotavlja, 
da js po podpisu sovjetsko - madžar­
skega sporazuma o_ izmenjavi blaga 
in plačilih znatno oživela zunanja tr­
govina Madžarske. Obseg Madžarske 
zunanje trgovine v prvih šestih me­
secih je enak celotnemu obsegu tr­
govine za vse leto 1946. V madžar­
skem izvozu zavzema sedaj znatno 
večje mesto izvoz nafte in njenih de­
rivatov, medtem ko je zavzemal pred 
vojno eno izmed prvih mest izvoz 
kmetijskih proizvodov.

Proizvodi, ki jih Madžarska uva­
ža. je predvsem bombaž, črni pre­
mog, koks in avtomobili.

Dvig proizvodnje premoga 
v Bolgariji

Sofija, 24. dec. Letos so bolgarski 
rudarji znatno presegli proizvodni 
načrt. Do kraja novembra so med 
drugim izkopali približno 119.000 ton 
lignita več. kakor v istem času lan­
skega leta. v proizvodnji premoga so 
izpolnili letni plan že ob koncu no­
vembra za 95 odstotkov. Proizvod­
nja rjavega premoga je narasla v 
primeri z lansko proizvodnjo za več 
ket 6000 ton.

Do konca novembra so perniški 
rudarji izkopali 99.74 odstotkov pre­
moga nameravane količine za vse le­
to in so prešli že na proizvodni plan 
za 1948. leto. Več rudarjev med nji­
mi je prejelo zlato kolajno za delo.

Nadaljnje poslabšanje gmotnega polo­
žaja ameriškega delovnega ljudstva
New York, 24. dec (Tass) Gmotni 

položaj ameriškega delovnega ljud­
stva postaja čim dalje slabši. Celo 
oddelek za statistiko delavcev pri mi­
nistrstvu za delo priznava, da bi bilo 
potrebno povečati delavcem s štiri­
člansko družino zaslužek za 16 do­
larjev na teden, da bi taka družina 
lahko živela.
t Pred kratkim je mestna občina v 

New Yorku povečala pristojbino za 
otroke v otroških zavetiščih. Tisk je 
pisal, da družina štirih članov, v ka­
terih delata mož in žena in imata 
zaslužek 84 dolarjev na teden, že ne 
more dati svojih otrok v otroška za­
vetišča. Za mnoge delavske družine 
pomeni to zvišanje stroškov za zave­
tišča nerešljiv problem, če pa bi že­
na prenehala delati, bi dohodki toli­
ko padli, da bi morale zahtevati mno­
ge družine pomoč od organov soci­
alne pomoči.

Breme vedno bolj naraščajoče in­
flacije pada v glavnem na delavce. 
Gospodarski bilten »Economic Notes« 
pravi, da se v ZDA obseg prodaje 
potrošniškega blaga, izraženega v 
dolarjih, sicer povečuje, po svojem 
dejanskem obsegu pa nepretrgoma 
zmanjšuje. Do konca tega leta se je 
nakopičilo po skladiščih blaga in 
tekstilij v vrednosti 50 milijard do­
larjev. Prebivalstvo je dolgovalo v 
avgustu za blago, vzeto na krodit, 
kakih 5200 milijonov dolarjev. Po 
podatkih glasila Kongresa industrij­
skih organizacij »Economic Outlock« 
odpade 60 odstotkov vseh prihran­
kov na 10 odstotkov prebivalstva.

V zvezi s poslabšanjem gospodar­
skega stanja širokih množic so sin­
dikati, včlanjeni v CIO. zahtevali no­
vo povišanje mezd. industrijci pa se 
nasprotno še nadalje trudijo, da bi 
povečali svoje bajne profite, in na­
povedujejo s tem v zvezi vrsto novih 
ukrepov za izkoriščanje delavcev. 
Med industrijci je posebno popularna 
ideja o  načrtni brezposelnosti. Indu­

strijci niso nikoli prikrivali svojega 
nezadovoljstva, če je bilo zaposleno 
vse prebivalstvo-

Glasilo sindikata električarjev, ki 
Je tudi član CIO. poroča, da je re­
publikanski senator Flander izjavil, 
da je neobhodno potrebno ustvariti 
armado brezposelnih, da bi bilo tako 
mogoče zmanjšati mezde in ustaviti 
inflacijo.

List »Daily Worker« piše. da se v 
vladnih in poslovnih krogih dogo­
varjajo o načrtnem ustvarjanju ar­
made 4 do 5 milijonov brezposelnih, 
kar bi industrijcem olajšalo stališče 
proti zahtevam za povečanjem mezd. 
Hkrati si industrijci prizadevajo, da 
bi podaljšali delovni čas in zmanjša­
li nagrade za prekoumo delo.

K ratke vesti
Draginja v Grčiji. »Nea Ekono- 

mia« poroča o stalnem naraščanju 
cen v Grčiji v zadnjih treh mesecih. 
Splošni indeks cen je v mesecu de­
cembru narastel za 11.5 odstotkov, 
medtem ko so se cene živilom dvig­
nile za 18 odstotkov, cene izvoženih 
predmetov pa za 30 odstotkov. Cene 
živilom so v primeri s cenami v 
aprilu poskočile za 85 odstotkov. Ob 
pričetku decembra so cene na trgu 
znova poskočile; nekateri proizvodi, 
kot n. pr. makaroni, sir, kava in 
sladkor pa so izginili s trga. Po po­
ročilih tiska so se pokvarile velikan­
ske količine Unrinih živil in potroš- 
nega blaga.

Med britanskimi okupacijskimi če­
tami na Srednjem vzhodu je znatno 
število Andersovih fašistov, ‘ki so v 
Egiptu v glavnem v coni Sueškega 
prekopa. Egiptsko zunanje ministr­
stvo je uradno protestiralo zoper za­
drževanje andersovcev v Egiptu, ker 
to nasprotuje pogodbi, ki določa 
umik v Egiptu zaradi vojnih operacij 
zaostalih čet.



Teror Wurfkomand na Slovenskem Koroškem
Koroška kot odskočna deska nem. 

Štva proti Slovencem je bila in je če 
danes najbolj nacistična pokrajina y 
vsej Avstriji Kakor drugod po Av­
striji je bila denacifikacija na Koro­
škem izvedena silno pomanjkljivo, kar 
ni nje čudnega, če pomislimo, kakšno 
stališče so takoj ob prihodu zavzele 
britanske okupacijske oblasti do »ubo­
gih« nacistov. Nacistični elementi, ki 
so bili po Hitlerjevem porazu nekaj 
časa zmedeni, so se kmalu spet znašli 
in se začelj tajno organizirati. Poleg 
organizacij, ki imajo polfašističen zna­
čaj in ki uživajo podporo avstrijskih 
oblasti na Koroškem, kot so n. pr. 
»Zveza avstrijskih Slovencev«, »Zveza 
domovini zvestih južnih Korošeev«, 
»Zveza Kanalčanov«, »Zveza Mežlča- 
nov«. so nacisti razvili tudi izrazito 
teroristično delovanje, katerega sredi­
šče predstavljajo na Slovenskem Koro­
škem Wurfkomande.

Wurf komande so oblika pol vojaške 
organizacije s komandantom, ki daje 
znake za napad z različnimi signali. 
Komande so oborožene s palicami, gu­
mijevkami, Terigami in kamenjem. Kot 
komandni kadri nastopajo v večini 
primerov znani nacisti. SS-ovci, SA- 
jevci Jn funkcionarji Hitlerjeve mla­
dine. Ostali kadri se rekrutirajo pred­
vsem iz Hitlerjeve mladine in naci­
stične stranke ali pa iz vrst različnih 
okupatorjevih sodelavcev in skupin 
inozemskih fašistov. Vzrok za mož­
nost delovanja in organizacije teh fa­
šističnih terorističnih skupin je treha 
iskati v odnosu avstrijskih varnostnih 
organov, ki s svojim pasivnim zadrža­
njem, v mnogih primerih pa tudi s 
sodelovanjem, neposredno podpirajo 
napade Wurfkomand.

Wurkomande imajo za enega od 
prvih ciljev napade na zavedne ko­
roške Slovence in tudi na avstrijske 
antifašiste. Njihovi napadi so povzro­
čiti pri žrtvah težke poškodbe, v po­
sameznih primerih pa so bile potreb­
ne zdravniške intervencije in tudi 
zdravljenje v bolnišnici. Napadi Wurf­
komand se dogajajo navadno ponoči,

ob večernih urah, ko ljudje odhajajo 
s sestankov ali zborovanj. Člani Wurf, 
komand vdirajo ponoči v lokale slo­
venskih organizacij, ki jih demolirajo 
Wurfkomandovci so doslej organizira­
no napadli že več slovenskih anti­
fašističnih zborovanj in celo strokov­
nih tečajev Slovenske kmečke zveze. 
Samo v mesecu marcu letošnjega leta 
so izvedle Wurfkomande 25 napadov. 
To število pa niti ne moremo imeno­
vati popolno.

Tajne nacistične Wurfkomande na­
padajo društvene domove, posamezne 
kmete in kmetije, zavedne mladince, 
mečejo kamenje na antifašiste, zahte­
vajo podpise za »nedeljivo Koroško«, 
odstranjujejo napisne table Osvobodil­
ne fronte, napadajo pevske zbore pri 
vajah, udeleženca pogreba, trgajo ven­
ce, skrunijo partizansko grobove in 
podobno. 23. marca se je v Ribnico 
demonstrativno pripeljalo na zborova­
nje 50 belogardistov. Poleg fizičnih 
napadov pa člani Wnrfkomad tudi ne­
sramno grozijo koroškim Slovencem in 
v svoji zaslepljenosti in neizprosnem 
sovraštvu obljubljajo maščevanje vsem, 
ki bi se drznili braniti narodnostne 
pravice koroških Slovencev.

Ob podpori emigrantske sodrge in 
toleranci žandarmerije in ostalih ob­
lasti so koroški Slovenci Izpostavljeni 
izpadom divjega sovraštva Wurfko­
mand. V sedanjem razdobju osvobo­
dilne borbe koroških Slovencev sku­
šajo Wurfkomande z zastraševanjem 
zavednih Slovencev sejati razdor in 
malodušje v njihove vrste. Nešteti pro­
testi koroških Slovencev proti Wurf- 
komandam so pri avstrijskih in bri­
tanskih oblasteh naleteli na gluha uše­
sa. Oblasti so celo cinično zatrjevale, 
da so te Wurfkomande »namišljena 
zadeva«, ki da je nastala v glavah 
voditeljev Osvobodilne fronte. Dejstva 
pa sproti demantirajo uradni cinizem. 
Koroški Slovenci zahtevajo, da oblasti 
takoj uvedejo preiskavo proti članom 
nezakonitih Wurfkomand in da jim 
onemogočijo delo in nasilje nad koro­
škimi Slovenci.

Ikkummt o zatiranju kerofidh 
Slovencev

Kakor rdeča nit se vlečejo skozi 
zadnja desetletja zgodovine koroških 
Slovencev brutalne metode zatiranja, 
ki so se jih posluževali avstrijski re. 
žimi na vseh področjih političnega, 
gospodarskega žn kulturnega življen­
ja slovenskega naroda na Koroškem. 
Prav posebno perfiden pa je bil po­
stopek avstrijskih šovinistov pri uni­
čenju prosvetnega življenja in vzgoji 
mladine.

Pri tem so se kore»ki germaniza- 
torji posluževali skozi desetletja pre­
izkušenih metod. Za inozemstvo so 
imeli vedno polna usta hvale in trdi­
tev o »vzorno urejenem položaju« 
koroških Slovencev. Izdajali so tu in 
tam tudi formalne uredbe in ukrepe, 
na katere so se avstrijski politiki za­
radi varanja inozemske javnosti lah­
ko sklicevali, kakor je to pogosto po­
čel zanati ji minister Gruber na mi­
rovnih konferencah v Londonu in v 
Moskvi, posebno glede uredbe o ure­
ditvi dvojezičnih osnovnih šol na 
ozemlju Slovenske Koroške. Doma pa 
so z organiziranjem terorja, z oživ­
ljen jem zloglasnega »Heimatbunda« 
v obliki »Zveze domovini zvestih juž­
nih Korošcev« šn podpiranjem ilegalnih 
napadalnih oddelkov »Wurfkomand«, 
s sistematičnim hujskanjem proti slo­
venskemu pouku v osnovnih šolah, 
proti zahtevi koroških Slovencev za 
otvoritev slovenske gimnazije in slo­
venskega učiteljišča, slovenske kme­
tijske šole iin z organiziranjem šol­
skih »štrajkov« (za katerimi so na­
cistični učitelji) skušali preprečiti vsak 
svoboden razvoj Slovencev.

Šovinistični in veLikonemško navdah­
njeni avstrijski vladni krogi so se po­
služevali v saintgermanski Avstriji 
istih moiod zatiranja, kakor danes 
pa naj je v Avstriji vladal kdor kola. 
To naj dokaže tudi naslednje:

V debi klerofašističnega režima dr. 
Sehuselmigga je 6. marca 1956 umrl 
na Dunaju koroški patriot zdravnik 
dr. Karel Pečnik. Bil je  iz znane Ja­
nežičeve hiše v Lešah pri Št. Jakobu 
v Rožu. Njegova mati Leopoldina, ro­
jena Janežič, je bila sestra slavnega 
slovničarja prof. Antona Janežiča, 
soustanovitelja Mohorjeve družbe v 
Celovcu. Ker je bil zaveden koroški 
Slovenec, na Koroškem ni dobil služ­
be: kot zdravnik 6e je moral na­
seliti v tujini Egiptu, kjer je lajšal 
gor je Slovenkam, ki so bile v Alexan­
dra ji in Kairu skrajno izkoriščene kot 
gospodinjske pomočnice. Dr. Pečnik 
je vodil srdit boj proti izse’jevanju 
y Egipet in svaril v člankih v »Soči« 
in ljubljanskem »Slovenskem listu« 
slovenska dekleta in žene pred ne­
varnostmi. ki so jim grozile v Egiptu. 
Z vso dušo je bil vdan slovenskemu

ljudstvu na Koroškem, vsako poletje 
je preživel med slovenskimi Korošci 
v Rožu in jih vzpodbujal k vztraj­
nosti in borbi za slovensko stvar. Leta 
1923 je izdal 59 strani obsegajočo 
brošuro »Naši dialekti«, v kateri je 
med drugim razkrinkal sistem koro­
ških ponemčevalniih šol in pobijal 
dr. Wuttejevo amoralno težo o »vin- 
dašarskem« narodu na Koroškem. Po­
sebno pri srcu pa mu je bila sloven­
ska mladina na Koroškem, lota 1925 
je izdal brošurico »Študentovska so- 
jnopomoč« v rožanskem dialektu. V 
sporazumu s svojo ženo Marijo, ki 
je pred njim umrla, je zapustil 
vse svoje premično šn nepremično 
premoženje koroški učeči se mladini. 
Tako je določil svojo »nadstropno 
hišo na Dunaju. Kundmanngasse 7 
kot ustanovo za koroške dijake. Hiša 
leži v III. okraju Dunaja, je imela 
tedaj 19 stanovanj in dva trgovska 
lokala. V hiši naj bi se po zamisli 
dr. Pečnika uredil dijaški dom za 
slovenske dijake iz Koroške, poleg 
tega pa naj hi se iz dohodkov hiše 
podeljevale štipendije.

Dr. Pečnikov testament pa je bil 
tedanjemu klerofašističnemu režimu 
trn v peti. Posebno na Koroškem so 
se našli nemški šovinisti in ilegalni 
nacisti, ki so proti poslednji volji dr. 
Pečnika začeli lažno propagando in 
zagnali krik, češ da se bodo v tem 
dijaškem domu slovenski dijaki iz 
Koroške vzgajali v iredentiste in pan­
slaviste. Posebno 6i je prizadeval one­
mogočiti poslednjo voljo Pečnika na- 
c: lično nastrojen odvetniški koncipi- 
jent dr. Walter Schreiber v Celovcu, 
ki je pridobil za ta umazani posel 
notarja dr. Wakerja Hofmanna na 
Dunaju; slednji je kot sodni komisar 
vodil zapuščinsko razpravo. Po teda­
njih avstrijskih zakonih ja m 
dunajska mestna občina podati for­
malno izjavo, da sprejme dobrodelno 
ustanovo. Po prizadevanju prej ime­
novanega dr. Schreiberja in notarja 
dr. WTalterja Hofmanna so šovinistič­
ni uradniki na mestni občini na Du­
naju izdelali lažno poročilo, da je dr. 
Pečnikova ustanova pasivna, čeravno 
je bila hiša v najboljšem stanju in 
so bila stanovanja ter trgovini zase­
dena. To poročilo je tvorilo nato pod­
lago za izdaje sklepa mestne občine 
na Dunaju, po katerem je mestna 
občima odklonila prevzem dr. Pečni­
kove dijaške ustanove za koroške 
Slovence. Odgovornost za to perfidno 
manipulacijo, s katero se je razvelja­
vil dr. Pečnikov testament, nosi du­
najska mestna občina in tedanji kle- 
rofašistični župan. Koroški Slovenci 
so bili tedaj oškodovani za večmili­
jonsko vrednost, ki jo je predstavlja­

la lepa in velika hiša dr. Pečnika v 
središču Dunaja,

Tudi ta primer je le člen v nepre-' 
trgani verigi zatiranja in oškodova­
nja koroških Slovencev, ki jih ima 
na vesti saintgermaiinska Avstrija. 
Sedaj je prišel čas za povrnitev^ te 
ogromne škode, ki so jo povzročili 
avstrijski pangermanisti koroškim 
Slovencem. Koroški Slovenci obtožu­
jejo Avstrijo in odločno zahtevajo, 
da plača ves svoj dolg koroškim Slo­
vencem. r.

Obdavčenje prejemkov 
državnih uslužbencev

V zvezi z uveljavljenjem uredbe 
vlade LRS o prejemkih republiških 
državnih uslužbencev in državnih 
uslužbencev ljudskih odborov, ki je 
stopila v veljavo 11. oktobra 1947 
(Uradni list LRS št. 42 z dne 11. okto­
bra 1947), dajemo v naslednjem po­
jasnilo o načinu obdavčevanja v 1. čl 
te uredbe predvidenih prejemkov:

1. temeljna plača: ta se obdavči po 
mesečni lestvici in v celoti;

2. dodatek po delovnem učinku je
sestavni del plače in ^  obdavči sku­
paj s plačo; *

3. funkcijski dodatek se prav tako 
— ker se izplačuje skupaj s temeljno 
plačo — obdavči skupaj s plačo;

4. posebni osebni dodatek je stalna 
osebna nagrada za izredno delo v 
službi in se, čeprav je stalen preje­
mek. obdavči samostojno in ločeno od 
temeljne plače; to pa iz razloga, ker 
ima namen državne uslužbence vzpod­
bujati k večji delavnosti;

5. premijski dodatek je nagrada za 
prekoračenje norme, za prihranek prt 
materialu itd., ki se obdavči samostoj­
no in ločeno od temeljne plače;

6. izredne nagrade se prav tako ne 
prištevajo k temeljni plaži, marveč 6e 
obdavčijo samostojno in točeno od nje.

Ta navodila veljajo za vsa izplačila 
po tej uredbi od 1. januarja 1948 dalje.

Registracija gospodarskih 
podjetij invalid, organizacij
Na podlagi uredbe o gospodarskih 

podjetij invalidskih organizacij je 
zvezni minister za finance izdal pra­
vilnik o registraciji gospodarskih 
podjetij invalidskih organizacij, po 
kateri se morajo vsa ta podjetja re­
gistrirati. Podjetja invalidskih orga­
nizacij postanejo pravne osebe in pri­
dobijo pravico do poslovanja šele z 
vpisom v register gospodarskih pod­
jetij invalidskih, organizacij. Ta regi­
ster vedijo: 1. zvezno ministrstvo za 
finance za tista podjetja, katerih usta­
novitev je dovolil minister zvezne 
vlade; 2. republiška ministrstva za 
finance za tista podjetja, katerih usta­
novitev je dovolil minister vlade ljud­
ske republike ali okrajni (mestni) iz­
vršilni odbor.

REPUBLIŠKA USNJARSKA INDUSTRIJA 
JE IZPOLNILA LETNI PROIZVODNI PLAN

2e v včerajšnji številki smo kratko po- 
ročali, da je Glavna direkcija usnjarske 
industrije LRS kot celota izpolnila svoj 
proizvodni in svoj finančni plan, in to kot 
prva od vseh produktivnih glavnih direk­
cij Slovenije. Usnjarska proizvodna pano­
ga je lahko ponosna na ta uspeh. V za­
četku letošnjega leta si mnogi niso mogli 
predstavljati, da bo mogoče vsaj približati 
se postavljenim nalogam. Proizvodni plan 
je bil sestavljen na podlagi urejene pro­
izvodne zmogljivosti, izvežbane delovne 
sile, urejenega strojnega parka ter red­
nega dotoka surovin in pomožnega mate­
riala. Kaj pomeni izvršitev plana za to­
varno usnja »Standard« v Kranju, si lah­
ko predstavlja le tisti, ki ve, da je to 
bila lani usnjarna le še po imenu, saj jo 
je okupator spremenil v vojašnico. Treba 
je bilo dobiti stroje, izvleči ostanke stro­
jev izpod ruševin bombardiranih tovam in 
vse usposobiti za obratovanje ter obrat 
spremeniti v podjetje z največjo zmoglji­
vostjo, treba je bilo delovni kader šele 
vzgojiti. Kljub tem težavam je tovarna 
v marcu izgotovila prve izdelke.

Do polne moči so bile usposobljene tud: 
manjše usujarne na Štajerskem. Predvsem 
je tu omeniti tovarno usnja v  Sv. Lenartu 
v Slovenskih goricah. Delovni kolektiv te 
tovarne je v prostovoljnih delovnih uralt 
pomagal obnavljati in povečati obrat. Za 
tovarno usnja v Ljutomeru je bil med 
letom plan spremenjen, ker ni bila mo- 
goča dobava kož drobnice. Klub temu je 
tovarna plan izpolnila. Produktivnost male 
tovarne v Rečici ob Savinji je bila pove­
čana na ta način, da se je tovarna pove­
zala s tovarno usnja v Slovenjgradcu, ki 
ne izdeluje samo usnja, temveč tudi pri­
znano dobro jermenje. Po odlični kakovo­
sti usnja uživa sloves usnjarna v  Šmart­
nem pri Litiji, ki izdeluje najboljše pod­
platno usnje v Jugoslaviji. Tovarna usnja 
Runo v  Tržiču ni mogla dobiti kož drob 
nice in je bila primorana izdelovati go­
veji boks. Kljub temu je izvršila plan. 
Tovarni usnja v  Domžalah bosta preure­
jeni v  moderno višjo usnjarsko šolo, ki 
bo vzgajala naš bodoči kader.

S 1. januarjem letošnjega leta je prišla 
pod operativno vodstvo Glavne direkcije 
usnjarske industrije LRS tudi ljubljanska 
tovarna usnja »Indus«. Obrat obsega hkra­
ti usnjamo za zgornje in spodnje usnje, 
za vegetabilno in kromovo usnje, jerme 
narno in pikerijo, pa je tovarna navzlic 
tej raznovrstnosti proizvodov že 11 dni 
pred zaključkom leta izpolnila plan in ga 
bo do konca leta prekoračila za 10 •/•.

Glavna direkcija usnjarske industrije 
LRS je istočasno prevzela tudi tovarno 
čevljev »Peko« v Tržiču. Kljub izrabljenim 
strojem je tovarniški kolektiv še povečal 
proizvodnjo, ki je sedaj mnogo večja ka­
kor je bila pred vojno. Tovarna »Peko« je 
povezana tudi s tovarno čevljev »Trio« v 
Tržiču, ki izdeluje ženske čevlje v kvali­
tetni, brezhibni izdelavi. Tudi ta tovarna 
bo do konca leta precej prekoračila plan. 
Tovarna čevljev v  Kranju je tip vzorno 
delujočega in urejenega podjetja. Izrab­
ljene stroje so delavci sami usposobili.

Ustanovna zborovanja borcev 
in aktivistov NOV v Ljubljani

Rajon Center
V sredo 17. t. m. je bil v Ljubljani 

v Mladinski dvorani občni zbor Zve­
ze borcev NOV rajona »Center«.

Zborovanje je pokazalo, da je med 
borci in aktivisti veliko zanimanje za 
poltične, kulturne in gospodarske 
probleme, in pripravljenost da poma­
gajo oblastvenim in političnim orga­
nizacijam. Prav tako je  zborovanje 
pokazalo, kako borci in aktivisti lju­
bijo državo, ljusko oblast in naše vo­
ditelje, in kako dobro razumejo se­
danje napore za gospodarski, kultur­
ni in politični napredek našega ljud­
stva.

Izvolili so tudi odbor, v katerega 
so bili izvoljeni: za predsednika tov. 
Šiška Jože, za prvega in drugega pod­
predsednika tov. Lepim Jože - Ris in 
tov. Kristan Janez, za sekretarja Knot 
Vinko, za člane pa tov. Pezdir Vera, 
Eržen Francka, Miklavc Angela - 
Mami, Hribar Janez in Nose Jože - 
Špan.

Na podlagi referata in razprave so 
borci in aktivisti rajona Center skle­
nili, da bodo neprestano utrjevali 
pridobitve narodnoosvobodilne borbe 
ter jih dalje razvijali, da bodo do­
sledno in stalno izpolnjevali pro­
gram Ljudske fronte, utrjevali brat­
stvo in enotnost jugoslovanskih in 
v .-.eh demokratičnih narodov, da bodo 
izpolnjevali vse naloge v sindikalnih, 
mladinskih in ženskih organizacijah, 
katerih člani so. Predvsem pa so 
sklenili da bodo posvetili vse sile za 
izpolnitev in prekoračenje petletnega 
plana. Poleg tega bodo nudili pomoč 
tistim krajem in ljudem, ki so med 
narodnoosvobodilno borbo največ 
trpeli in da bodo te kraje večkrat ob­
iskovali

V letu 1943. bodo postaviti dve bri­
gadi, ki bosta pomagali graditi novo 
Gorico, uredili rajonsko gospodarsko 
posestvo na Kočevskem, zbrali 1500 
leposlovnih knjig in jih poslali koro­
škemu ljudstvu ter da se bodo v ne­
deljo 21. t. m. masovno udeležili pro­
slave dneva naše Armade. Prav tako 
bodo tega dne skupno obiskali grobo­
ve talcev v Ljubljani, na Pugledu, 
Rašici in na Babni gori

Z zborovanja so borci in aktivisti 
poslali resolucijo tov. maršalu Titu, 
tov. Mihi Marinku, predsedniku vla­
de LRS ter zvezni in republiški or­
ganizaciji Zveze borcev.

Rajon Rakovnik-Vič
V nedeljo 21..t. m. je bil v prosto­

rih »Krima« na Viču ustanovni zbor 
Zveze borcev in aktivistov NOV.

Zbor je otvori! tov. Čampa, nakar 
je pojasnil naloge in pomen Zveze 
tov. Zlato Močnik. Zveza borcev je 
samostojna organizacija, vendar po svo­
jih ciljih in po svojem delu steber 
in osnova OF. Po diskusiji, ki je sle­
dila po referatu tov. Močnika, je bil 
izvoljen odbor s tov. Angelom Koso­
velom na čelu.

Po izvolitvi 86 delegatov za mestno 
skupščino je pozdravil zborovalce tov. 
Polde Maček, član mestnega iniciativ­
nega odbora Zveze, ki je poudaril, da 
Zveza ni organizacija veteranov, am­
pak nujno potreben organ za izvršitev 
ogromnih nalog.

Z zborovanja so bite ob sklepu po­
slane pozdravne resolucije pobudniku 
Zveze maršalu Titu, KPJ, KPS in 
predsedniku vlade LRS tov. Marinku.

Po zborovanju so odšli zborovalci 
na komemoracijo padlih borcev in 
aktivistov na viškem pokopališču.

Tovarna obutve v Ljubljani je izvršila 
plan kljub neugodnim prostorom, ki one 
mogočajo pravilno organizacijo in delitev 
dela. Prihodnje leto se bo preselila v nove 
prostore, kjer bo lahko dosegla še večje 
uspehe. Najtežje pogoje za izpolnitev pla­
na ima podjetje »Obutev« v Kranju, ki je 
nastalo iz majhnih obratov, pa se je s 
smotrnim planskim delom razvilo v kvan­
titativno najmočnejše podjetje. Prva čev­
ljarna, ki je dosegla plan, pa je tovarna 
športnih čevljev v Žireh, ki je svojo pro 
izvodno nalogo izpolnila že v prvih dneh 
oktobra. Ko se bo preselila v novo mo­
derno tovarniško poslopje, bo lahko do­
segla še lepše uspehe.

V galanteriji je naša republiška indu­
strija vodilna v državi tako po kakovosti 
kakor tudi po količini proizvodnje. Kljub 
pomanjkanju galanterijskega usnja je to­
varna kovčkov in usnjenih izdelkov v

Domžalah visoko presegla plan. V tovarni 
so skrajšali proizvodni postopek v vseh 
fazah dela in z dobro izrabo usnja do­
segli znatno znižanje proizvodnih stro­
škov. V tovarni izdelujejo blago tudi za 
izvoz. Visoko postavljeni plan je izpol­
nilo tudi podjetje »Usnjeni izdelki« v 
Ljubljani. Izdelki te tovarne ustrezajo po 
izdelavi vsem zahtevam vzorne usnjene 
galanterije.

K navedenim uspehom podjetij je bi­
stveno pripomogel stalni kontakt podjetij 
z glavno direkcijo, ki nosi vso odgovor­
nost pri planiranju, nabavi surovin, kon­
troli kakovosti in prodaji izdelkov. Napori 
podjetij in glavne direkcije pa ne bi bili 
tako uspešni brez pomoči naših sindikal­
nih podružnic, ki so posebno v usnjarski 
stroki težišče delovne zavesti, udarniških 
naporov in novatorske iznajdljivosti.

Tudi republiška grafična industrija 
Je Izpolnila svoje planske naloge

Grafična industrija v zakonu o pet­
letnem planu ni bila neposredno ome­
njena kakor ostale industrije. To je 
industrija uslužbenstveuega značaja, 
ki dela po naročilih, zato je planira­
nje otežkočeno. Mogoče je le planirati 
delo pri tiskanju časopisov, knjig in 
revij. Če bi naše založbe, ministrstva, 
glavne direkcije in množične organi­
zacije javljajo svoja naročila vsaj pol 
leta naprej, če bi lahko zbirali potre­
be podrejenih uradov in podjetij in 
unificirali razne tiskovine, če bi bili 
boljši rokopisi, da ne bi bilo toliko 
korektur in sprememb, bi bilo plani­
ranje v grafični stroki mnogo laže, 
razporejanje kadrov racionalnejše in 
tudi proizvodni stroški bi bili nižji. 
Neuvidevnost naročnikov, ki v posled­
njem trenutku spreminjajo besedilo, 
zelo otežkoča planiranje in izvajanje 
plana. Skratka, potrebno je več plan­
ske discipline pri naročnikih.

V začetku leta si je grafična indu­
strija postavila svoj proizvodni plan, 
izdelan ma podlagi izdelavnih ur, ka­
kor tudi finančni plan. Postavila si je 
veliko nalogo in jo tudi v celoti iz­
vedla. Če pomislimo, da je bilo treba 
tiskati ogromno število šolskih, znan­
stvenih, leposlovnih knjig, tiskovin, 
obrazcev itd., tedaj lahko spoznamo 
izredno velik obseg nalog, ki jih je 
bilo treba izvršiti. V zvezi z evidenco 
in kontrolo in naglim razvojem indu­
strije, kakor tudi v zvezi s priklju­
čitvijo naše Primorske, so nastale šte­
vilne nove naloge, ki jih je bilo treba 
izvršiti ob pomanjkanju usposobljene­
ga kadra in modernih brzotiskalnih 
strojev za ogromne naklade, kakršnih 
v bivši Jugoslaviji nismo poznali.

Mlajšim tovarišem, ki so prevzeli vo­
dilna mesta, je ob krepki podpori vse» 
ga grafičn. delavstva uspela izpolnitev 
plana. Tako je Tiskarna Ljudske pra­
vice 30. novembra izpolnila plan z 
100°/#. Prosvetna tiskarna pa istega 
dne s 114°/». dne 5. decembra je plan 
izpolnila Triglavska tiskarna s 101%,
13. decembra Umetniški zavod 6 109%, 
Ljubljanska tiskarna s 105%. Tiskar­
na Slovenskega poročevalca s 102%, 
Tiskarna Blasnik s 102%. Tiskarna 
Sava v Kranju s 100"/» in Tiskarna 
Slatnar v Kamniku s 100%. dne 17. 
decembra pa je izpolnila plan še Kar- 
tonažna tovarna s 100.5%.

Doseženi u«peh je tem boli pomem­
ben. če upoštevamo pomanjkanje iz- 
delavnega in pomožnega materiala, ki 
so ga tiskarne dobivale prej iz ino­
zemstva. Z iznajdljivostjo delavstva pa 
je bilo zagotovljeno nemoteno obra­
tovanje.

K izpolnitvi plana pred rokom je 
mnogo pripomogla tudi tesna poveza­
va podjetij 6 sindikalnimi podružni­
cami. ki so krepko sodelovale pri 
ugotavljanju delovnih norm in pro­
izvodnih količnikov in pri utrjevanju 
delovne discipline. K večji proizvod­
nosti, prihranku materiala in poce­
nitvi izdelkov so mnogo pripomogli 
racionalizatorji in novatorji v grafični 
stroki, kakor so Leopold Šimnovec in 
Albert Jurkovič v Umetniškem zavo­
du. inž. Dobaje, ki je izumil dvoje ke­
mičnih jedkovih soli. Lado Vrhovnik 
v knjigoveškem oddelku Tiskarne 
Ljudske pravice, štirikratni novator 
Jožo Keinarič in novatorji Pavlič, Se­
dej in Glavič v Kartonažni tovarni.

Na vseslovanskem šahovskem turnirja 
v Moskvi J® zmagal Eotvlnnlk

V torek so bile na vseslovanskem 
šahovskem turnirju v Moskvi odigra­
ne nedokončane partije iz XV. kola. 
Izidi so bedi naslednji:

Kottnauer in Kotov ter Plater Ti 
Pachman so se sporazumeli na remi. 
Ragozjn je premagal Sokolskega. V 
partiji GKgorić-Bondarevski sta na­
pravila irralca še 50 potez jn sta «e 
končno v 70. potezi sporazumela na 
renti. Po ostrem boju se je končala 
partija med Novoteijnovim in Kere- 
som, ki se je  moral vdati Novoteljno- 
vu.

Smislov in Holmov sta remizirala, 
Cvetkov pa je gubil z Boleslavskim.

Taiko so končni rezultati na turnirju 
šahistov slovanskih držav nasledil ii:

Prvo nagrado si je priboril Bot- 
viinnik z 11 točkami, drugo pa Ra­
gozin z 10,5 točke. Tretjo in četrto 
nagrado si delita Smislov in Boleslav- 
ski, ki imata po 10 točk. Peto na­
grado je dobil Kotov z 9,5 točke. Na 
šestem in sedmem mestu sta Keres in 
Nfcstoreljnov, ki imata po 9 točk. Na 
osmem mestu je Pacltman z 8.5 točke. 
Na devetem mestu je Trifunovič z 8 
točkami. Na desetem mestu je Gti- 
gorič s 7,5 točke. Bondarevski je s
6,5 točke na 11. mestu. Dvanajsti je 
Holmov s 5,5 točke. Trinajsti je Koti- 
nauer s 5 točkami. Štirinajsto jn pet­
najsto mesto delita Sokolski in Plater 
s 4 točkami. Na šestnajstem mestu 
pa je Cvetkov z 2 točkama.

Izjava Botvinnika
Prvak tega mednarodnega turnirja 

mojster Botviinnik je dal za tisk tole 
izjavo:

Od šahistov prijateljskih slovan­
skih držav, ki so sodelovale na tem 
turnirju, so napravit name najboljši 
vtis Gligorič in Trifunovič ter Pach- 
man. Peter irifu norić je šahist med­
narodnega razreda. Na tem turnirju

je dobil tri, izgubil pa samo dve par­
tiji. Mladi in talentirani mojster Sve­
tozar Gligorič spominja po stilu igre 
na znanega jugoslovanskega šahista 
Vidmarja. Gligoriču samo želim, Ja 
bi dosegel v bodoče take sijajne 
uspehe, kakršne je  imel svoj čas 
Vidmar.

Simultanka dr. Trifunoviča
Jugoslovanski mojster Peter Trifu­

novič je odigral v Centralnem domu 
Sovjetske armade simultanko proti 17 
šahistom. Med šahisti, ki so igrali s 
Trifunovičem, jih je bilo 13 iz druge 
kategorije, 4 pa iz tretje. Igra je tra­
jala 4 ure. Trifunovič je žel dober 
uspeh in dobil 12 partij, 5 partij pa je 
igral neodločeno.

Mila obsodba nacističnega 
vojnega zločinca

Nürnberg, 24. dec. V Nürnbergu 
(ameriška okupacijska cona) je b.ia 
te dni končana sodna razprava proti 
skupini vodilnih nacističnih lađu* 
strijcev z nacističnim magnatom jek­
la Friedrichom Fickom na čelu.

Po osemmesečni razpravi je obso­
dilo sodišče Flicka, ki je organiziral 
odvažanje delavcev na suženjsko celo 
v Nemčijo in ki je zakrivil mnoge 
druge zločine, na 7 le: zaporo. Vse 
druge obtožence, ki so bili člani 
Himmlerjeve »elitne garde«, in ki so 
pomagali utrjevati Hitlerjev vojni 
stroj, je sodišče oprostilo.

Velika stavka v Kaira
Kairo, 23. dec. Včeraj je pričelo 

stavkati v Kairu 30.090 delavcev. Lot 
»Al Balag« poroča, da so pr čeli de­
lavci stavkati kot protest, ker j i 
nico izplačali dodatkov iz 1. 1013 . la 
jih jim je obljubilo finančno m ui> ir* 
stvo.

Oh srečanju madžarskega delavstva 
z maršalom Titom

Budimpešta, decembra.
Na vrata Budimpešte še ni potrkala z i­

ma. Preko ulic in trgov se je razpotegnila 
le rahla, pršeča megla. Kljub temu je ve­
lemestno življenje že v znamenju resnega 
zimskega obdobja. V korist delovnega 
ljudstva je uveden dvojni sistem pode­
ljevanja nakaznic za življenjske potreb 
ščine, za luksuzne predmete se plača po­
seben davek, prav tako se zaračunavajo 
pGsebne takse za gosposke, nočne obisko­
valce gostinskih obratov in zab avišč. .

Tudi politično življenje se razvija na 
novem koloseku. Predstavnik novih faši­
stov, Pfeifer, se prepira z izdajalskim ko­
lovodjem Nagyjem nekje v  Newyorku, 
njegovim poslancem in stranki pa so mad­
žarske demokratične stranke odločno po­
kazale vrata in pot iz parlamenta. Pobeg­
nil je tudi nekdanji izdajalski socialdemo­
kratski (kasneje radikalni!) prvak Peyer, 
ki se je povezal z agenti velekapitalistične 
šni tonaže. Nekateri podobni in z njim po­
vezani izdajalci so poskušali s sabo­
tažnimi akcijami, pa so se kaj hitro znašli

pred sodiščem. Takrat je odločno sprego­
vorilo delovno ljudstvo. Čepelski in pe- 
štanski delavci so po dokajšnjem času 
spet stopili na ulice in se zgrnili pred 
sodno poslopje ter v en glas — tako da 
so zažvenketale šipe na oknih sodne dvo­
rane, tako da so banditi posineli — zahte­
vali smrt zanje in njim podobne, zaklete 
sovražnike delovnega ljudstva; zastopniki 
tega delavstva so v  delavskih sodiščih, 
novi demokratični pridobitvi, v preteklih 
dneb izrekli tudi prve brezkompromisne 
obsodbe nad črnoborzijanci in špekulanti 

Drugič se je delavstvo Čepela, peštan- 
skih predmestij in same Pešte zgrnilo na 
ulice v  sivem novembrskem predpoldnevit 
— in praznovalo. S pomočjo desettisočev 
žilavih delavskih rok in jeklenih mišic je 
namreč zrasel preko Donave Marjetin 
most, k i so ga med drugo svetovno vojno 
fašisti pognali v  zrak. Pomembna gospo­
darska in politična zmaga je bila to, de­
janje, ki ga je pozdravila ne samo deset­
tisočglava množica, temveč vse delovno 
ljudstvo Madžarske.

Zdaj je budimpeštansko delavstvo po­
novno stopilo na ulice. V svečanem raz­
položenju, s stotisoči jugoslovankih zasta­
vic, s stotinami delavskih praporov in ge­
sel, z delavskimi koračnicami in pesmimi 
je hitelo sprejemat in pozdravljat največ­
jega sina jugoslovanskih narodov maršala 
Tita, ki je prihajal v  prestolnico Mad­
žarske.

El j en Titd — Naj živi Tito, osvoboditelj 
ljudstva! — Taki in podobni vzkliki so 
odmevali širom peštanskih ulic, taka in 
podobna gesla o jugoslovansko-madžar- 
skem prijateljstvu, o junaštvu jugoslovan­
skih partizanskih borcev itd., so množice 
skandirale še dolgo potem, ko se je -  
ob gromkem vzklikanju prisotnih — na­
smejanega obraza, v  temno plavi mar­
šalski uniformi pojavil Tito na pločniku 
pred Vzhodnim kolodvorom.

— Srečen sem, da sem ga vi de l . . .  Zdaj 
bom laže delal — je ob povratku s spre­
jema, sredi žvenketanja tramvajev, zado­
voljno razlagal starejšemu tovarišu neki 
kovinar srednjih let, v  rjavkasti delovni 
obleki in z rdečim sindikalnim praporom 
v rokah.

To so bile Iskrene besede, ki so se po 
rajale ne samo v srcu in  mislih enega,

temveč deset- in stotisočev delavcev, na­
prednih meščanov in mladine; le-ta je 
namreč z delavskimi množicami najprej in 
najpopolneje doumela zgodovinsko po­
membnost maršalovega prihoda in sklepa­
nja pogodbe o prijateljstvu in medsebojni 
pomoči med Jugoslavijo in novo, republi­
kansko Madžarsko. Ne samo iz različnih 
velemestnih četrti, tudi iz okoliških mest 
in krajev so v  dneh Titovega obiska pri­
hajali delavci in mladinci v Budimpešto, 
da bi videli in morda slišali T i t a . . .  Mla­
dina, na čelu z brigadirji-graditelji mla­
dinske proge, se je v šumnem decembr­
skem večeru z baklami in jugoslovanskimi 
pesmimi o partizanih, o mladinski progi 
-  zgrnila pred palačo, kjer se je mudila 
jugoslovanska delegacija ter z gromkim 
vzklikanjem pozdravila maršala Tita, ve­
likega učitelja in vzornika napredne mla­
dine, kot je to naglasil v  svojem govoru 
sekretar madžarske mladinske organizacije 
Non.

Najiepše doživetje pa Je bil gotovo 
obisk maršala Tita v čepelski Weis-Man- 
fredovi tovarni, neposredno srečanje Tita 
z madžarskim tovarniškim delavstvom, ki 
s požrtvovalnim delom in napori prispeva 
svoj delež k izgradnji gospodarskega in 
političnega sodelovanja obeh držav. Kovl

narji, strojniki monterji ter ostali stro­
kovni in pobtožni delavci, k i so bili ob 
maršalovem prihodu sredi dela, so navdu­
šeno pozdravili visokega in dragega go­
sta. V zborih so vzklikali madžarsko-jugo- 
slovanskemu prijateljstvu, skandirali mar- 
šalovo ime, ploskali in dvigali pesti v de­
lavski pozdrav. V strojni delavnici je tik 
pred vstopom Tita eden izmed strojnih de­
lavcev izza brnečega stroja glasno opozo­
ril ostale, da bi bilo med obiskom dobro 
prenehati z delom. Star tovariš v usnjeni 
kapi pa mu je odločno odvrnil:

— Le pokažimo to, na kar smo najbolj 
ponosni, naše delo!

Stroji se za čas obiska tako niso usta­
vili. Zamaščene delavske roke so jim na­
prej stregle in jih upravljale. Izza strojev, 
okrašenih z jugoslovanskimi zastavicami, 
pa so maršala Tita spremljali vzkliki in 
vzradoščenl topli pogledi. Kmalu zatem 
so se v prostrani montirnici tovarne zbrali 
tisoči delavcev, da slišijo  Titove besede. 
Njegov govor o  tem, kako delavstvo po­
spravlja razvaline fašističnega uničenja, 
kako obnavlja in se bori za človeka do­
stojno življenje, kako naj dela v bodoče, 
da čim prej doseže zaželeni cilj — in ves 
ostali del njegovega govora, je globoko

odmeval v  množici; ploskanju in vzklikcm  
ni hotelo biti ne konca ne kraja. Z znoj­
nih in od dela prašnih obrazov se ie me 
glo brati, da bi še in še porinicii mar­
šala, da bi sv še naprej u d li od r/ega.

Ko je bila podpisana listina o prijate!; 
ski pogodbi, se je visoki gost pcricvil od 
nove Madžarske, ki je odločno pr:ki:: "a 
s preteklostjo ter stopila na pot iskren- ga 
sodelovanja z Jugoslavijo ter ostalimi < c- 
mokratičnimi državami na čelu z veliko  
Sovjetsko zvezo. Podoba maršala Tita bo 
še naprej lebdela pred očmi delovnega 
ljudstva Madžarske, njegove besede bede 
še naprej odmevale v mislih'- ne samo če 
pelskih, temveč tudi ostalih delavskih  
množic države. O njem bodo prepevali 
včeraj še potlačeni kmečki in delavski 
mladinci po svojih študentovskih domo­
vih. O njem si bodo šolarji iz Pešte in 
ostalih krajev madžarske ravnice pripove­
dovali kot o junaku iz pravljice.

Z legendarno osebnostjo maršala 'Ata 
bo v  milijonih src delovnih ljudi Madžar­
ske živela tudi ideja resničnega prijatelj­
stva, izgradnje ljudske demokracije in 
skupne borbe za mir.

F. Šebjanič,
dopisnik »Slov poročevalca« 

na Madžarskem.



Z DELOM SE PRIPRAVLJAJO NAŠE ŽENE 
NA D. KONGRES AFŽ JUGOSLAVIJE

Iz vseh okrajev Slovenije prihajajo poročila o zborovanjih in plenarnih 
sestankih žena, na katerih premotrivajo uspehe dosedanjega dela in hkrati 
ugotavljajo tudi napake ter iščejo pota in načina, kako bi jih odpravile. 
Razveseljivo je dejstvo, da se v vedno večjem številu vključujejo v žensko 
organizacijo kmečke žene in dekleta, kar daje organizaciji najširši razmah 
in široko polje plodonosnega udejstvovanja. V zvezi s pripravami za 
II. kongres Antifašistične fronte žena Jugoslavije si postavljajo organiza. 
cije AFŽ v predkongresnem tekmovanju obsežen program dela, ki bo naše 
žene še tesneje vključil v ljudsko delovno skupnost.

Plenum mestnega odbora AFŽ Ljubljana
Ljubljanske žene so imele v soboto 

popoldne v Mladinski dvorani plenar­
ni sestanek, ki je bil obenem pripra­
va za II. kongres Antifašistične fronte 
žena Jugoslavije, ki bo 25. marca pri­
hodnjega leta v Beogradu.

Predsednica Mestnega odbora AFŽ 
tov. Ziherlova je otvorila sestanek, 
pozdravila navzoče žene ter predala 
besedo sekretarki Glavnega odbora 
AFŽ Slovenije tovarišici Branki Jurca. 
Tov. Jurca je pregledno očrtala pot, 
ki so jo prehodile slovenske in jugo­
slovanske žene od- ustanovitve orga­
nizacije pa do danes. Za njo je podala 
izčrpno poročilo o rezultatih dela ter 
o bodočih nalogah naše žene sekre­
tarka Mestnega odbora AFŽ tov. Erna 
Podbregarjeva, ki je naglasila, da bo 
v bodoče treba bolje zaktivizirati tudi 
naše kmečke žene in delavke ter jih 
vključiti v delo. Važna naloga, ki 
stoji pred organizacijo AFŽ v drugem 
letu petletke, bo ustanavljanje in utr­
jevanje kmečkega zadružništva ter

ustanavljanje zadružnih domov, ki bo­
do postali središče vsega zadružniške- 
ga življenja >na vasi.

K razpravi, ki je sledila referatom, 
so se ljubljanske žene v velikem šte­
vilu oglašale in iznašale predloge, ka­
ko se bi delo ženskih organizacij še 
izboljšalo in kako bi se odpravile 
razne pomanjkljivosti.

Plenum Mestnega odbora AFŽ sta 
nato pozdravila še predsednik IOOF 
tov. Žigon in sekretar IOOF tov. Ma­
lešič, ki sta izrazila veliko priznanje 
delovnim ženam. Tovariš Malešič je 
spregovoril še o mednarodnem pome­
nu II. kongresa AFŽ, ki bo vsemu 
svetu pokazal pot, po kateri mora ho­
diti žena v demokratični, socialistični 
državi.

Plenum je ob zaključku izvolil še 
delegatke za II. kongres AFŽ v Beo­
gradu, sprejel vrsto važnih sklepov in 
poslal resolucije maršalu Tilu. 10 
Osvobodilne fronte in Centralnemu 
odlboru AFŽ v Beogradu.

Sklepi žena grosupeljskega okraja
Y lepem številu so se preteklo ne. 

deljo zbrale žene vsega okraja z iz­
jemo dobrepoljskega dela na plenarni 
sestanek AFŽ, da se pogovore o pri- 
pravali za II. k on gre« AFŽ Jugosla­
vije. Po poročilih sekretarja okrajne­
ga odbora OF, sekretarke okrajnega 
odbora AFŽ in odposlanke glavnega 
odbora AFŽ Slovenije se je razvila 
živahna diskusija, v kateri so žene 
orisale dosedanje uspehe in opozo­
rile tudi na razne težave in ovire. Da 
ženska organizacija v našem okraju ni 
tako močna, kakor bi lahko bila, je 
yzrok predvsem pomanjkanje kadra. 
Tovarišica iz Doba je opozorila na 
veliko škodo, ki jo povzroča črv maj­
skega hrošča. Z odobravanjem je bil 
sprejet predlog, da se spomladi mo­
bilizirajo vse organizacije AFŽ za na­
črtno pobijanje tega škodljivca. Tova­
rišica iz Žalne je povedala, da odme­
ra davkov pri njih ni bila pravilno 
izvedena. Njihova organizacija bo po­
skrbela. da se bo to vprašanje pra­
vično uredilo. Več tovarišic je opozar­

jalo na napake naproz, ki ponekod ni­
so dovolj gibčne in so zasebni trgovci 
mnogo bolj iniciativni. Naproze se vse 
premalo zanimajo za odkup kmečkih 
pridelkov. Sklenjeno je bilo, da bodo 
organizacije AFŽ vršile kontrolo in na 
javnih sestankih bičale take in podob­
ne napake. Javno je bila pohvaljena 
tovarišica Polonca iz Višnje gore, ki 
je šla kljub svoji starosti na prosto­
voljno delo na Lijaku ter tako dala 
zgled vsem ženam okraja. Sledeč nje­
nemu zgledu so žene sklenile, da bo­
do pomagale pri graditvi zadružnega 
doma v Velikih Laščah in v Grosup- 
lju, pomagale pa bodo tudi pri grad­
it ji odnosno obnovitvi šol. Skrbele bo­
do. da bodo pridelale čim več zelen ja­
ve za oskrbo vzgojnih ustanov in do­
mačega trga. Pobrigale se bodo tudi 
za izboljšanje oskrbe dijaškega inter­
nata v Stični in mladinskega doma v 
Ponikvah. Za delegatko na kongresu 
v Beogradu je bila izvoljena tov. Vera 
Pcdkoritnikova.

Predkongresno zborovanje aktivistk AFŽ okraja Ljutomer
V nabito polni dvorani mestnega kina 

v Ljutomeru je bilo te dni predkongresno 
zborovanje žena ljutomerskega okraja. Že 
teden dni pred tem so bili sestanki žena 
po krajih in vaseh, kjer so žene prevze­
male naloge za predkongresno tekmova­
nje. Ti sestanki kakor tudi plenarna kon­
ferenca so prikazali razne pomanjkljivosti 
v delu ženske organizacije.

Tako na primer so bile žene v preteklem 
letu premalo vključene v gospodarsko 
življenje. Ce hočemo, da bo naš petletni 
gospodarski plan čim preje izveden se 
mora vključiti v delo vsaka žena. Okrajni 
gospodarski plan, ki ima v načrtu za leto 
1948 gradnjo več zadružnih domov, šol­

skih poslopij, elektrifikacijo nekaterih va­
si, razširitev starih in ustanavljanje novih 
domov igre in dela ter ustanavljanje deč- 
jih jasli, postavlja pred žene nove naloge. 
Brez zavesti, da je žena enakopraven član 
delavskega razreda, z istimi pravicami in 
dolžnostmi z možem, se žena ne bo vklju­
čila v delo. Dvigati to zavest je torej na­
loga aktivistk AFŽ.

Obveznosti, ki so jih sprejele žene na 
sestankih so precejšnje. Viničarske žene so 
sklenile pomagati pri elektrifikaciji svojih 
vasi in pri graditvi otroških jasli. Najbolj 
pa bodo skrbele za kulturni dvig vinačar- 
ske žene, ki je bila v kapitalističnih ča­
sih najbolj zapostavljena. Stane Krek.

Okrajni plenum AFŽ gornjer adgonskega okraja
Na predkongresnem plenumu gornje- 

radgonskega okraja se je zbralo nad 200 
žena iz vsega okraja. Bilanca tega zboro­
vanja kaže velik napredek od lanskega 
leta ter priča, da so se žene našega okra­
ja poglobile v vse probleme ter marljivo 
sodelovale pri vseh akcijah, tako pri vo­
litvah, kakor pri odkupu kmečkih pridel­
kov, odmeri davkov itd. V organizacijo 
AFŽ je v radgonskem okraju vključenih 
6415 žena. Zastopnica Glavnega odbora 
AFŽ Slovenije tov. Vera Martinčič je 
cčrtala naloge žena, ugotovila dosedanje 
napake in dala smernice za bodoče delo. 
Podrobno poročilo o delu žena gornjerad- 
genskega okraja je podala tov. Mimika 
Pioj. Pri volitvah v ljudske odbore je bilo 
izvoljenih 33 kandidatk in 88 namestnic, 
kar priča o politični zrelosti naših žena 
Najboljši je krajevni odbor AFŽ v Lutvcr- 
cih v Apaški kotlini, priznanje pa zasluži 
tudi krajevni odbor AFŽ v Črncih, ki je 
dosegel povišanje kontrahaže za 4000 kg. 
V okviru AFŽ našega okraja so bili orga­
nizirani prvi gospodinjski tečaji, zdaj pa 
bodo žene našega okraja posvetile vso 
skrb kmečko - nadaljevalnim šolam. Za 
progo Samac—Sarajevo so zbrale žene 
gornjeradgonskega okraja 11.500 din, za

radgonsko brigado 6000 din, za ženski tisk 
pa lO.OOOdin. Za Dom onemoglih v Črncih 
so zbrale žene v okviru AFŽ 18.056 din. 
Pri Benediktu, v Radencih in Apačah so 
bile na pobudo AFŽ ustanovljene posveto­
valnice za matere in otroka. Da so bile 
marljive tudi pri prostovoljnem delu, pri­
ča dejstvo, da sta bili tov. Magda in Sla­
vica proglašeni za udarnici. V diskusiji 
so se govornice dotaknile vseh perečih 
problemov, vprašanja davkov, proste pro­
daje itd. ter na konkretnih primerih pri­
kazale važnost sodelovanja žena pri re­
ševanju vseh problemov v mestu in na 
vasi.

Ob koncu zborovanja so žene radgonske­
ga okraja sprejele sklep, da bodo še bolj 
poglobile organizacijsko delo ter napravi­
le pri izvedbi krajevnib planov najmanj
50.000 ur prostovoljnega dela. Uredile bo­
do dva sezonska in en stalni Dom igre in 
dela ter štiri nove posvetovalnice za mate­
re in otroke. Spomladi bodo temeljito 
očistile in prenovile Dom za onemogle v 
Črncih. Dvignile bodo število naročnic na 
ženski tisk ter ustanovile ženski pevski 
zbor. Vključile se bodo tudi v fizkulturo

Z zborovanja so bile poslane pozdravne

resolucije maršalu Titu in glavnemu od­
boru AFŽ Jugoslavije. Ika.

Žene centra Središče so zbo 
rovale

V soboto in nedeljo so zborovale žene 
centra Središče ob Dravi. Zbori so bili v 
Središču, Obrežu, Salovcih in Godenin­
cih. Posebno v Središču in Obrežu se je 
na zbore zbralo precejšnje število žena, 
ki so pazljivo sledile referatom in tudi v 
diskusiji bile stvarne. Žene so bile sezna­
njene z važnostjo II. kongresa, z delom 
AFŽ Slovenije in Jugoslavije, kakor tudi 
z delom mednarodne ženske zveze. Pri 
tem so ugotavljale velike napore žen 
antifašistk vsega sveta, da se prepreči no­
va vojna, na katero premnogi hujskači ta­
ko silijo. Žene se bodo proti vsem poiz­
kusom reakcije in domačih izdajalcev 
vztrajno borile.

Posebno so se izkazale žene Obreža, ki 
so sprejele kot svojo delovno obveznost 
izgraditev dobre ceste iz Obreža do nove­
ga kolodvora, kjer je sedaj le poljska 
steza. Tudi v Salovcih so bile žene stvar­
ne, das jih je bilo na sestanku malo. 
Dvignile bodo število naročnic ženskih 
listov in pokrenile nabiralno akcijo.

Nestvarne in zelo smešne pa so se po­
kazale nekatere tovarišice v Središču, ki 
so zopet prišle na sestanek le zato, ker 
so mislile, da bodo dobile nakaznice ali 
pa kako »podporo«. Izmed 35 navzočih se 
je le ena tovarišica javila kot delegatka 
za okrajni plenum, če bi delil okrajni ple­
num le za 50 par »cukra«, bi pa bilo dn 
volj delegatk. Starejše žene so pokazale 
več razumevanja. Izgleda, da bo potrebno 
v bodoče delo in nedelo nekaterih žen, 
posebno mlajših, razčleniti in jim doka­
zati, da morajo skupnosti tudi dajati, v 
nasprotnem pa naj več ničesar ne zahteva­
jo-

Slab je bil odziv tudi v Godenincih, 
kjer pa je vzrok slaba organizacija. Cen­
ter Središče pa bo moral priznati, da je 
takemu stanju v veliki meri vzrok neak­
tivnost ideološkega vodstva in premalo 
zanimanja. Čas je, da tudi tu poprimejo 
aktivisti in aktivistke za delo.

Miro

Delo in uspehi idrijskih žena 
v pryem letu petletke

V prvem letu petletke so se žene Idri­
je dobro izkazale pri obnovitvenih delih. 
Na vseh rajonskih sestankih so sprejema­
le obveznosti za 50 ali še več ur prosto­
voljnega dela. Nekatere so te svoje ob­
veznosti še podvojile ali celo potrojile. 17 
žena in mladink je bilo zaposlenih pri 
gradbenem podjetju »Primorje, od teh so 
štiri šle v zidarski tečaj, kar je gotovo 
velikega pomena in znak napredka naše 
žene. Pri ostalih delih gre pohvala tistim 
tovarišicam, ki so pri pranju in čiščenju 
dijaškega doma napravile 1417 delovnih 
ur. Nekatere žene iz II. rajona so napra­
vile vsaka po 117 ur. Tovarišica Marija 
Lazar je od lastnega pridelka darovala 
dijaškemu domu 30 kg solate in 50 kg 
krompirja, prejela je tudi nagrado za pro­
stovoljno delo v znesku 400 din, ki jo je 
prav tako poklonila domu. Tovarišica Mo- 
horičeva in Skarabotova, obe iz II. ra­
jona, sta napravili v Čekovniku pri obno­
vi vsaka nad 60 ur prostovoljnega dela.

Žene so tudi razumele potrebo kmeto­
valcev in so s pomočjo pri poljskem delu 
napravile nad 1000 ur dela. Pri tem se je 
najbolj izkazala tovarišica Kata Veli- 
kajne, ki je napravila 300 ur. Mnoge naše 
žene so pomagale tudi pri pisarniškem de­
lu, skupaj 3782 ur. Pri tem je tovarišica 
Francka Vončina sama napravila dela za 
mesec dni. To je bilo opravljeno pri raz­
nih popisih in statistikah.

Premalo pa je bilo narejenega med na­
šimi ženami v politično-vzgojnem smislu, 
da bi se žene v celoti vživele v našo no­
vo družbeno stvarnost. Zato mora biti naš 
sklep, ko v predkongresnem tekmovanju 
pregledujemo naše uspehe, da bomo v 
zimskem času nadomestile vse; kar je bilo 
na kulturno - prosvetnem področju zamu­
jenega.

Polda Aljančič.
•

V Vratih pri Čepovanu bodo s 1000 
dni prostovoljnega dela podprle kme­
tijstvo in sadjarstvo.

Na Kanalskem vrhu bodo posadile 
1 njivo s sladkorno repo.

V Vrbnju na Vipavskem bodo ob­
novile cesto in zbirale živež za delov­
ne brigade-

Na Bovcu bodo imele bralne krož­
ke, pomagale graditi cesto, s prosto­
voljnim delom podprle regulacijo re­
ke in skrbele za Dečji dom na Koj- 
skem.

Na Doiu bodo pomagale, pri regu­
laciji Lijaka in gradnji Nove Gori­
ce. Tudi vodnjak na vasi bodo poma­
gale graditi.

Naše kmetijstvo dobilo svoje šole
Sedeta kmetijskih šol je dala pred­

vojna Jugoslavija slovenskemu kme­
tovalcu. Sedem enoletnih šol, ki so 
jih obiskovali predvsem sinovi in hče­
re premožnih kmetov Grm, St. Ju­
rij, Rakičan, Maribor in Poljče za 
fante, Svečina in Mala Loka za de­
kleta. To je  bilo sedem skromnih ža­
rišč naprednega kmetijstva v Slove­
niji, dostopnih le ornim, ki so imeli 
dovolj sredstev, da 'so si kupili to 
skromno znanje. Srednje kmetijske 
šole nismo imeli. Najbližja pol do i- 
soke kmetijske šole je bila v Zagreb. 
Za teh sedem nižjih kmetijskih šol 
državi ni bilo treba žrtvovati kdo ve 
kako velikih vsot. Tudi ni nihče 
vprašal, kaj počno absolventi z zna­
njem, ki so ga ponesli iz šole v svojo 
vas.

Daines je nase kmetijstvo dobilo 
svoje šole. V Ireljem letu svobode 
imamo 18 enoletnih kmetijskih šol. 
Vanje se je  letos vpisalo preko šest­
sto učencev. Od teh je pretežna ve­
čina sinov im hčera malega in sred­
njega kmeta. Imamo dve srednji šoli 
— kmetijsko v Mariboru in veteri­
narsko v Ljubljani. Obe srednji šoii 
obiskuje 296 učencev. V Kranju ima­
mo dvoletno mlekarsko šolo s preko 
trideset učenci. Dobili smo tudi vi­
soko kmetijsko šolo, agronomsko fa­
kulteto. Brez nje bi bil naš kmetijski 
študij nepopoln in težaven vsaj ve­
čini učence .

Stanje našega kmetijskega šolstva 
•se n: spremenilo samo po številu, spre­
menilo se je po svojem bistvu, po 
•svoji vsebini. V Rakičanu, v srednji 
kmetijski šoli. v Vimomeru, skoraj v 
vsak; šoli sede v šolskih klopeh učen­
ci, ki so že hodili drugačno življenj­

sko pot. Serijski delavci ali dninarji, 
be postali tudi oni, kakor so bili nji­
hovi očetje, če jim ne bi narodno­
osvobodilna vojna odprla vrat v šole.

Mladino v šole! To je kise, ki gre 
tja v zadnjo obmejno vas, v najrev­
nejšo kočo. Poljedelski delavec ali 
mali kmet nekdaj ni mogel misliti na 
to, da bi dal svojega otroka v šolo. 
Danes jo njegovemu otroku v šol­
skem internatu pripravljena po­
stelja, v internatski obeduici pa ie 
zanj pripravljeno skromno ali izdat­
no kosih*. Država daje lepe vsote za 
mladino v kmeti iških šolah. V eno­
letni kmetijski šoli znašajo povprečni 
mesečni stroški za vsakega učenca po 
1500 din. Za vse . učence znašajo ti 
stroški v enem šolskem letu preko 
devet milijonov dinarjev. Malo je 
učencev v nižjih kmetijskih šolali, ki 
bi sami zmogli stroške vzdrževanja 
i šolanja. Ministrstvo za kmetijstvo 
daje učencem i.a srednji kmetijski 
šoli štipendije. Na tej šoli je 118 šti­
pendistov. Povprečna štipendija zna­
ša 570 din. V desetih šolskih mesecih 
znenše to preko milijon dinarjev. Po­
leg teh štipendij imajo skoraj vsi 
učenci na srednji kmetijski šoli brez­
plačno vzdrževanje v šolskem inter­
natu. Mesečni izdatki za vsakega 
učenca znašajo pi 1800 din, v desetih 
mesecih za vse učence štiri in pol 
milijone dinarjev. Na fakultetah ima 
ministrstvo za kmetijstvo preko dve 
sto štipendistov. Vse štipendiji za te 
študente znašajo letno tri milijone 
dinarjev.

Jeseni so pohiteli na srednjo kme­
tijsko šolo v Mariboru učenci iz i.. 
žj ih kmetijskih šol, da opravijo 
predpisane izpite in nadaljujejo štu­

dij. Nekdaj učeneeni nižjih kmetij­
skih šol ne bilo poti na srednjo šolo. 
Danes omogoča oblast prehod iz nižje 
v najvišje šole tistim, ki so nadarjeni 
in sposobni.

Po končan', šoli prakticirajo učenci 
enoletnih šol na drž. posestvu v pa­
nogah, za katere so se odločili. V teh 
panogah so potem nastavljeni kot 
strokovni delavci.

Pred nami stoje naloge plana. Iz­
polnitev teh nalog zahteva čim več 
strokovir.h delavcev. V naše kmetij­
stvo šele sedaj uvajamo strojno kme­
tijsko tehniko. Vsak učenec srednje 
kmetijske šole mora dobro obvladati 
mehanizacijo v kmetijstvu. Po do­
vršeni šoli se bodo absolventi te šole 
razšli v vse naše kraje in bodo po­
vsod kot pionirji novega in napred­
nega kmetijstva seznanjali naše kme­
tovalce s kmetijskimi stroji, z bolj­
šim in pravilnejšim načinom obdela­
ve zemlje.

Srednja kmetijska šola v Mariboru 
predstavlja danes eno največjih ža­
rišč našega naprednega kmetijstva! 
V iej šol«, ki je ena naj lepših na 
Balkanu, raste prvi rod naših kme­
tijskih tehnikov.

Če bi šli po šolali in razredih, bi 
videli, da smo to mladino že nekje 
srečali Srečali smo jo na mladinski 
progi, na Lijaku, pri Pesnici, pri 
neštetih prostovoljnih delih. Danes 
ta mladina tekmuje v učenju, da bi 
čim prej zamašila vrzeli v splošni 
izobrazbi in si ččm prej nabrala po­
trebnega strokovnega znanja za vse 
velike naloge v kmetijstvu, ki čakajo 
nanjo. Za to mladino žrtvuje naša 
oblast vse, kar more.

Taki ljudje ste spadaj® v naše ustanove
Biro za pritožbe in predloge pri 

Kontrolni komisiji LRS je pred krat­
kim obravnaval pritožbo Stevana 
Kona. dopisnika lista »Madjarska ri­
ječ« v Sloveniji. Tovariš Kon navaja 
v svoji vlogi, da si je dne-3. decem­
bra pri poslovalnici »Putnika« v 
Ljubljani rezerviral prostor v spal­
nem vagonu na progi Ljubljana — 
Beograd za večerni vlak dne 4. de­
cembra. Potovati je moral službeno, 
a ker je 100-odstotni invalid, hi tež­
ko vzdržal tako dolgo pot v navad­
nem vagonu, posebno še, ker se je 
moral že naslednjega dne vrniti v 
Ljubljano. Toda. ko je ob določeni 
uri prišel k »Putniku« po vozni li­
stek. mu je nameščenka Slava, ki 
mu je prejšnji dan rezervirala mesto, 
na njegovo začudenje odgovorila, da 
ni «atovo, če bo listek dobil in da 
naj se zglasi opoldne. Zanikala je, da 
bi prejšnji dan prostor zagotovo ob­
ljubila. Opoldne, ko se je tovariš Kon 
spet vrnil, pa mu je dokončno po­
vedala, da vozovnice ni, ker je pet 
prostorov vzelo predsedstvo vlade 
Ljudske republ. Slovenije, ostale pa 
direkcija državnih železnic. Tovariš 
Kon je nameščenko opozoril, da se 
mü njena izjava' ne'zdi "verjetna, ker 
se mu je podobno zgodilo tudi že 
pred petimi meseci. Že tedaj so mu 
pri »Putniku« rezervirani vozni li­
stek odklonili s pojasnilom, da so me 
sto dali nekemu generalu in njego­
vi ženi. V Zagrebu se je pa takrat 
tovariš Kon prepričal, da to ni bil 
general z ženo, pač pa neki trgovec 
s svojo prijateljico. Vendar pri na- 
meščenkj tudi ta opomin in navedba 
nista zalegla. Zato se je dopisnik to 
pot prj Predsedstvu vlade LRS pre­
pričal. da ga je hotela nameščenka 
spet samovoljno »premestiti« v na­

vadni vagon. Šele potem je vozni li 
stek dobil.

Ob pol šestih zvečer pa je v spalni 
voz, v katerem je bil tovariš Kon in 
kjer je bilo še dovolj prostora, pri­
nesel nosač popolnoma nov usnjen 
kovček, na to pa je k njemu prisedel 
lastnik kovčka »eleganten gospod«. 
Predstavil se mu je Mihajlo Mihaj 
lovič, trgovec iz Beograda. Bil je ze­
lo dobre volje in je takoj izvlekel 
tudi steklenico alkohola ter pričel 
razgovor z besedami: »Pa so le še 
ustanove, kjer ima prednost privatni 
sektor. Ko sem danes pri »Putniku« 
vprašal za mesto v spalnem vagonu, 
mi je gospodična dejala, da zame že 
še bo. kljub temu. da so mnogo mest 
zavzela ministrstva dn potniki, ki 
potujejo službeno.«

Tako je eden tistih trgovcev, ki 
sc še danes vozarijo in zabavajo kri 
žem države, brez težave dobil karto, 
ki jo delovnemu človeku, ki je poleg 
vsega še invalid »Putnikova« name­
ščenka ni hotela dati.

Biro za pritožbe in predloge je 
zadevo preiskal in ugotovil resnič­
nost navedbe tovariša Kona. Name­
ščenka S l a v a  K o s m u s je do­
pisnika Kona črtala iz razpredelnice, 
njegov prostor pa dala omenjenemu 
trgovcu. Iz opreznosti je v razpre­
delnico vpisala samo številko listka, 
dočirn je za ostale potnike vpisala 
tudi ime in priimek- Njen izgovor, da 
ni vedela, kdo je Mihajiovič. oziroma 
da ni vedela, če ta potuje službeno 
ali privatno, je ne opravičuje, četudi 
bi bil resničen. Navodila direkcije iz 
Beograda, kakor tudi interna »Put­
nikova« navodila določajo, da se 
spalna mesta rezervirajo samo lju­
dem. ki potujejo službeno. Uslužben­
ci morajo od vsakega potnika, ki

želi potovati v spalnem vozu. zahte­
vati potrdilo, da je potovanje služ­
beno. Za tovariša Kona je name­
ščenka Kosmusova po njeni lastni 
izjavi to vedela.

Iz razgovora z upravnikom »Put­
nika« sklepa Biro za pritožbe in 
predloge, da je imela uslužbenka že 
več podobnih primerov, a da je niso 
odpustili zaradi pomanjkanja stvar­
nih dokazov in zaradi pomanjkanja 
delovnih moči. Pravilno pa bi mo­
rala uprava te primere sama po­
drobno preiskati in primerno posto­
pati proti uslužbenki, katere delo ne 
kaže le službene nevestnosti, ampak 
tudi sovražen odnos do naših delov­
nih ljudi. Dejansko pa uprava »Put­
nika« niti ni dovolj kontrolirala na- 
meščenke Kosmusove, s čimer ji je 
omogočila zlorabljanje službenega 
položaja.

Biro za pritožbe in predloge pri 
republiški kontrolni komisiji jo po 
končani preiskavi dal nalog za disci­
plinski postopek proti Slavi Kosmus 
in njeno odstranitev iz ustanove. 
Pritožbo tovariša Kona pa stavlja 
za vzgled, kako lahko vsakdo s pra­
vilnimi vlogami pripomore k odpra­
vi nepravilnost; in ureditvi dela na­
ših ustanov in podjetij.

Novootvorjena časopisna čitalnica Narodne in univerzitetne knjižnice v
Ljubljani

Proglasitev novih udarnikov 
v idrijskem rudniku

Preteklo nedeljo je bila v dvorani 
»Mladinskega doma« v Idriji prcslava 
ob priliki proglasitve novih udarni­
kov, kil so pokazali svojo delovno 
vnemo v zadnjem tromesečju.

Med tridesetimi proglašenim i udar­
niki je Janez Cigale že v tretjič dobil 
naziiv udarnika. Od ostalih rudarjev 
je bilo 16 drugič proglašenih, ostali 
pa prvič. Pohvaljenih in nagrajenih 
je bžlo tudi 136 drugih najboljših 
delavcev in nameščencev rudnika.

Iz direktorskega fonda je bilo po­
darjenih. 1CO.OOO din rudniški sindi­
kalni podružnici za kulturno prosvet­
no delo. Polda

Najstarejši metereolcški 
opazovalec v Sloveniji umrl

Te dni je umiri na Vrhniki v 81. letu 
starosti Ivan Skvarča, ki je vršil z 
v zgledno točnostjo in vzornostjo me- 
tereološfca opazovanja. Nad pol sto­
letja je ta marljivi samouk z njemu 
lastno vestnostjo beležil vremenske 
podatke Vrhnike. Bjl je ves predan 
čutu dolžnosti do odgovornega dela, 
tako, da je celo še tisti dan, ko je 
zvečer za vedno zaiisn i 1 svoje oči. ho­
tel vstati iz postelje, da bi izvršil opa­
zovanje vremena.

Danes, ko meteorologija doživlja po 
vsem svetu silni dvig in p-eslaja tudi 
pr| nas močno ležišče znanstvenega 
in gospodarskega napredka, šele lah­
ko prav ocenimo delo Ivana Skvarča.

K UITUBN1 PREGLED
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A. P. Cehov kof zdravnik
Literatura o Čehovu kot o pisate­

lju jo zelo begata. L. 1916. je bila ob­
javljena v šestih zvezkih tudi njegova 
silno zanimiva korespondenca, ki je 
zelo važna za proučavanje pisatelje­
vega literarnega delovanja. L. 1924. 
je izšla nova zbirka pisem, ki je vse­
bovala korespondenco Čehova z nje­
govo ženo O. L. Knipper-Cebovo, zna­
no artistko Moskovskega umetniškega 
gledališča. V Sovjetski Zvezi so bila 
L 1927. in 1930. objavljena pisma Če­
hova, ki niso bila uvrščena v prej 
omenjene zbirke. L. 1923. je V. L. 
Ljvov-Rogačevskij izdal v Moskvi po­
sebno monografijo p. n.: A. P. Cehov 
v spominih sodobnikov in v pismih.

Iz poročila J. V. Fedorcva v »So­
vjetski knjigi« (1947.. št. 9) izvemo o 
najnovejšem delu, ki je posvečeno 
karakteristiki Čehova kot zdravnika 
(V. V. Iližn jakov: A. P. Cehov kak 
vrač. Moskva. Medgiz. 1947, str. 136). 
Avtor skuša razsvetliti zanimivo vpra­
šanje. kako ie vplival zdravniški po­
klic znamenitega pisatelja na njegovo 
literarno uslvarjmie. Nekaj let pred 
svojo prezgodnjo smrtjo je Cehov v 
evoji kratki avtobiografiji pisal: »Štu­

dij medicinskih ved je znatno vplival 
na mojo literarno delovanje, zelo raz- . 
širil krog mojih opazovanj ter me je 
obogatil z znanjem, čigar vrednost bo 
znal razumeti le tisti, ki je sam zdrav­
nik. To. da sem se seznanil z naravo­
slovnimi vedami in z znanstvenimi 
metodami, se je odražalo tudi v mo­
jem literarnem delu. Trudil sem se 
povsod, kjer je to bilo mogoče, upo­
števati izsledke pozitivne znanosti.«

Kot zdravnik Moskovske deželne 
samouprave (»zemstva«) je Cehov le- 
la 1892 in 1893. objavil t udi svoja 
strokovna zdravniška poročila. Temu 
je treba dodati, da je Cehov v izčrp­
nem opisu svojega potovanja na otok 
Sahalin. to zloglasno predrevolucijsko 
kazensko kolonijo, posvetil posebno 
pažnjo obupnim zdravstveno-higien­
skim razmeram na takratni ruski »ka- 
lorgi« (robiji).

Ko se ie še bavil s svojim zdravni­
škim poklicem v Moskovski in Har- 
kovski guberniji, je Čehov obiskoval 
svoje paciente, ki so pripadali naj­
različnejšim družbenim krogom, in to 
mu je nudilo dragoceno gradivo tudi 
kot pisatelju. Zaradi svojega literar­

nega delovanja se Čehov kajpada ni 
mogel posvetiti medicini kot pravemu 

. poklicu. Vendar iz podatkov, ki jih 
: navaja V. V. Hižnjakov v svoji knji- 
I gi, sledi, da so pacienti zelo cenili 
f Čehova kot zdravnika zaradi n jegove 
izredne vestnosti, absolutne nesebič­
nosti in nepotvorjene človečnosti.

Nekatera svoja dela je mogel Ce­
hov napisali samo, ker je bil zdrav­
nik. Sem spadajo zlasti njegove po­
vesti: »Bolniška soba št. 6«, »Črni 
menih«. »Živčni napad« in dr. Tudi 
žive slike zdravnikov, pomožnega 
medicinskega osobja in pacientov, ki 
jih je nemalo v Čehovljevih leposlov­
nih delih, je mogel ustvariti le pisa­
telj, ki je bil hkrati zdravnik.

Nova knjiga V. V. Hižnjakova o 
Čehovu kot zdravniku je torej zelo 
dobrodošel pripomoček za pogloblje­
no proučavanje ne samo življenjepi­
sa. temveč tudi pisateljske individual­
nosti Čehova. A. M.

Jageslovanska kronika
Decembrska številka zagrebške »Re­

publike«, ki je izšla te dni, prinaša 
novelo Jovana Popoviča Komandirje­
vo srce. ki je vzeta iz novelske zbirke 
»Istinite lesender, katera je pravkar 
v tisku, odlomek iz daljše pesnitve 
Iva Čače »Stipe Jarbolina« (v čakav- 
ščini), drugo in tretje dejanje nove

tridejanske komedije Slavka Kolarja 
»Ljudstvo je potrpežljivo«, esej Mari­
na Franičeviča o prozi Dinka Šimu- 
noviča in obsežno kritiko romana 
»Djeca božja« Petra Šegedina. Celot­
ni letnik obsega 954 strani.

Pri beograjski »Prosveti« je izšlo 
v dveh obsežnih zvezkih na čez tisoč 
straneh v srbskem prevodu zanimivo 
delo »Ruska književnost«, katero je 
napisalo več sovjetskih strokovnjakov. 
V obeli delih je obsežena ruska knji­
ževnost do 1. 1900. to se pravi do 
Gorkega. O delu bom v kratkem ob­
širneje poročal. Priporočam ga pa že 
danes, ker je to prevod najnovejšega 
sovjetskega učbenika za književnost, 
kakor je izšel pred dvemi leti. Knji­
ga je več kakor poceni, saj oba zvez­
ka staneta samo 74 din.

V zbirki »Veliki ljudje in njihova 
dela« je beograjska »Kultura« izdala 
zopet dvoje pomembnih knjižic. V 
prevodu Milana Djokoviča je izšel na 
166 straneh prijetno pisan kritično- 
biografski esej V. Percova o Maja- 
kovskeni, v prevodu Ilije Kecmano- 
viča pa študija S. Mokuljskega »Vol­
taire in njegova šola« (155 strani). 
Obe knjižici se dostojno uvrščata v 
zbirko, v kateri je doslej izšlo že 
dvajset podobnih portretov ruskih in 
nekaterih drugih književnikov.

Založba »Novo pokolenje« je izdala 
tri drobne knjižice Cankarja (Domo­

vina, ti si kakor zdravje in Pavličko- 
va kroma), Miroslava Krleže (Baraka 
pet be) in Avgusta Cesarca (Hobot­
nica).

Znani karikaturist Pjer Križanič, 
ki je redni sodelavec beograjske »Po­
litike«. je že pred leti izdal posebno 
knjigo karikatur z naslovom »Kuku- 
Todore«. Sedaj pripravlja novo knji­
go, v kateri bo objavil 140 karikatur 
iz obdobja dvajsetih let fašistične 
agresivnosti. Karikature bodo natis­
njene po časovni zaporednosti, kakor 
so nastale. Uvod bo knjigi napisal 
predsednik Komiteja za kulturo in 
umetnost Vladislav Ribnikar.

Na tem mestu opozarjam na nekaj 
pomembnih znanstvenih del, ki so 
pred kratkim izšla ali pa jih priprav­
ljajo sovjetski znanstveniki o Južnih 
Slovanih in ki so nastala v okviru 
slovanske komisije, ki je začela delo­
vati 1. 1942. pri Akademiji SZ. Tako 
je prof. Deržavim napisal obsežno 
Zgodovino Bolgarije* v štirih zvez­

kih. Dva sta že izšla (1945, 1946), 
tretji je že v tisku. Četrti je pa tudi 
že pripravljen. Lenjingradski profe­
sor Černobajev piše razpravo z naslo­
vom »Srbski javni delavci v 60. in 70. 
letih« in študijo »Ljuben Karavelov 
in. ruska književnost«. Prof. Ditjakin 
pripravlja Zgodovino Hrvatske od 
začetkov do 1917. leta. Akademik Gre­
kov piše obsežno razpravo »Staro 
pravo slovanskih narodov v luči kom­

parativnih zgodovinskih raziskovanj«,
S. Nikitin pa knjigo »Zgodovina Sr­
bije od najstarejših časov do 1.1917«, 
dečim je študijo »Srbija v revoluciji 
1. lS48:c že dovršil. Prof. Kondratjev 
je obdelal obdobje Karadjordjeve 
vstaje v zvezi z rusko diplomacijo. 
Zanimiva je tudi študija o Dubrov­
niku, ki jo je pripravljal zadnja leta 
pred kratkim umrli akademik Vladi­
mir Pičeta. ki je bil po krvi Hrvat.

V sarajevski založbi »Svjetlost« 
izide v kratkem drugi del »Zapiskov 
iz osvobodilne vojne«, katerih prva 
knjiga je pred kratkim izšla tudi v 
slovenskem prevodu.

V Moskvi je izšla pomembna štu­
dija prof. Vere Kondratijeve o vstaji 
v Bosni in Hercegovini (1875 in 1876).

V Sofiji je izšel v bolgarskem pre­
vodu Nazorov vojni dnevnik iS par­
tizani«. T. P.

--------------- i_

ChajrllEov Süm je da& l 
p r v a  n a g r a d a

New York: Nacionalni svet za oce­
njevanje filmov je izbral Chaplinov 
film »Gospod Verdoux« kot najboljši 
film za 1. 1947. Tako je dobil največje 
priznanje te neodvisne umetniške or­
ganizacije ravno film. proti kateremu 
so zagnali ameriški reakcionarji naj­
večji krik in ki so ga poskušali boj­
kotirali v vsej državi.



Hibracun Ezkulturnega delovanja 
v celjskem okraju

Dne 21. t. m. je imel okrajni fizkultumi 
odbor v Celju svojo prvo redno skup­
ščino. Pregled dela celjskih fizkultumih 
društev in aktivov je pokazal, da se je 
okrajni fizkulturni odbor pri svojem delu 
zavedal temeljne naloge: vzgajati zavest­
ne, disciplinirane in vsestransko razvite 
ljudi. Zato je vložil največ naporov v to, 
da omogoči najširšim množicam mesta in 
vasi vsestranski telesni razvoj.

Ob likvidaciji okrožnega fizkulturnega 
odbora v aprilu t. 1. je bilo vključenih v 
fizkultumi odbor Celje in okolica 18 fiz- 
kulturnih društev ter 20 vezanih in 3 ne­
vezani fizkultumi aktivi. Zlasti v prvih 
mesecih je odbor nudil novim društvom 
izven Celja znatno pomoč. Vendar ni v ce­
loti zadostil potrebam svojega terena v 
organizacijskem in strokovnem pogledu. 
Velik del nalog so često reševali z okrož­
nicami, mnogo premalo je bilo dela na 
terenu. Sekretariat OFO je bil med letom 
zelo oslabljen zaradi službenih premesti­
tev članov. Od poverjeništev za športne 
panoge se je najbolj izkazal zbor nogo 
metnih sodnikov, ki je dal kader 11 novih 
sodnikov.

Z ozirom na dosedanje delo bi lahko 
razdelili vsa fizkulturna društva okraja 
Celje in okolice v tri kategorije. V kate­
gorijo delovnih društev, ki so izpolnje­
vala naloge fizkulturnega gibanja in po­
leg dolžnostnih prireditev izvedla javni 
nastop, tekmovala za fizkultumi znak itd— 
lahko štejemo: SFD Kladivar, FD Gomil- 
sko, FD Hmeljar, FD Braslovče in FD 
Sv. Jurij pri Celju, v zadnjem času tudi 
I'D Sv. Pavel. Ostala FD spadajo v drugo 
kategorijo. Ta so le od časa do. časa ču­
tila potrebo za delom, gojila po večini 
nogomet, se udeležila Titove štafete itd,

gojila le sezonski ali kampanjski način 
dela. V tretjo kategorijo spadajo društva, 
ki so obstajala skoraj samo na papirju, 
med njimi: FD Polzela, FD Sv. Peter" v 
Savinjski dolini, FD Sv. Jurij ob Taboru 
in aktivi Sv. Jedert nad Laškim, Dobrna. 
Ljubečna, Liboje in Šmartno v Rožni do­
lini.

V strokovnem pogledu je bil program 
in koledar dela za leto 1947 v glavnem 
izvršen.

Okrajna fizkulturna skupščina je spre 
jela tudi načrt dela za uspešno izvedbo 
fizkultume petletke. Odstotek aktivnih fiz 
kulturnikov mora v celjskem okraju zajeti 
ob koncu petletke 6,4 °/* prebivalstva.

Od republiškega investicijskega plana bo 
prejel SFD »Kladivar« 4 milijone dinarjev 
za zgraditev fizkultumih naprav v Celju. 
Največja gradnja bo plavalni bazen, vzpe­
njača na Celjsko kočo, moderno strelišče 
itd. Skupaj z izvenplanskimi investicija­
mi, z mobilizacijo prostovoljnega dela ter 
z notranjimi možnostmi društva pa bodo 
ustvarjena še druga dela: smučarska ska 
kalnica, drsališče, čolnarna na Voglajni, 
teniški prostori, igrišča za košarko in od­
bojko, popravilo lahkoatletske steze na 
Kidričevem štadionu i. dr. Vsa navedena 
dela bodo dovršena v letu 1948.

Okoliška društva so si zadala v planu 
sledeča dela: zgraditev štadiona v Žalcu, 
plavalnega bazena in športnega igrišča v 
Rimskih Toplicah, bazena na Vranskem, 
športnih igrišč na Polzeli in Gomilskem. 
Mnoga teh del so že mešena v plan kra 
jevnih ljudskih odborov. Za čim prejšnjo 
■ stvaritev sprejetega plana so delegati 
prejeli važne delovne obveznosti za leto 

1948.

Fizkulturna akademija 
ca »Dan armade« v Ptuju

Na dan obletnice ustanovitve Jugoslo 
vanske armade je priredil Klub JA s so­
delovanjem FD Ptuja v mestnem gleda­
lišču fizkultumo akademijo. Spored je ob­
segal nastope v rokoborbi, boksu, floretu, 
preskokih čez mizo in ruski ples.

V rokoborbi sta nastopila en par borcev 
JA in en par FD Ptuja. Pri vojakih je 
zmagal Djokič Cedomir, pri članih FD 
Ptuja pa Šmigoc Rudi. Borbe tehnično niso 
bile na višini in se je poznalo, da so vsi 
nastopajoči v tej fizkultumi panogi še 
začetniki.

Boksalo je 5 parov, dva je postavila 
JA, tri pa FD Ptuj. Pri JA je v poltežki 
kategoriji zmagal po točkah Majdič nad 
Kočičem in v lahki kategoriji Kurtič nad 
Bogojevičem. Posebno zadnja sta sta po- 
kaazla, da bi pod strokovnim vodstvom 
dosegla še boljše uspehe.

Pri članih FD Ptuja sta pokazala teh­
nično dokaj dober boks Langus Marijan 
la Goričan Jože (težka kategorija). Oba 
imata dobre udarce, vendar jima manjka 
večja tehnična izvežbanost in jima je pred­
vsem delo z nogami slabo. Zmagal je po 
točkah Langus Marijan. Brecelj Marijan 
in Hvalec Anton sta v lahki kategoriji 
pokazala razmeroma zadovoljivo znanje — 
zmagal je Hvalec. Peklar in Šmigoc sta 
boksala popolnoma začetniški in v bodo­

če takih parov ne bi smeli pustiti v krog.
Sledili so preskoki čez mizo, ki so jih 

dobro izvedli člani FD Ptuja pod vod­
stvom vodnka Pelajiča.

Vodnik Pelajič, Šmigoc in Brecelj so 
nato demonstrirali borbo s floretom, ki pa 
brez potrebne opreme in brez strokovne­
ga treninga ni povsem ustrezala.

Članici FD Ptuja Burgova in Černetova 
sta z borcem JA lepo odplesali ruski ples 
in bili nagrajeni z zasluženim odobra­
vanjem.

Akademija je pokazala, da imamo v 
Ptuju mnogo mladine, ki se zanima za 
težko atletiko in ima pogoje za razvoj, 
če bi imela dobro strokovno vodstvo. 
Vendar moramo tudi pri tej priložnosti 
poudariti, da pelje pot do specializacije 
samo skoz telovadnice in da brez splošne 
telesne vzgoje ni mogoče doseči nobenih 
trajnih uspehov. F. V.

Skupščina okrajnega fizkulturnega od­
bora na Jesenicah bo v soboto 27. dec. 
ob 15. uri v fizkulturnem domu z običaj­
nim dnevnim redom.

Boksarji Partizana so premagali Za­
grebčane 11:3. V dvorani mestnega sindi­
kalnega sveta v Beogradu sta se v po­
častitev dneva naše armade pomerili 
boksarski ekipi Partizana in reprezen­
tance Zagreba. Boksarji Partizana so bili 
v odlični formi ter so v lepi tehnični 
premoči premagali Zagrebčane z visokim 
rezultatom 11:3. Najzanimivejša je bila 
borba med balkanskim prvakom Sovljan- 
skim (Partizan) in Bulatom iz Zagreba, 
ki se je po drugi rundi uklonil premoči 
šovljanskega.

Š I Š K A
jSesesstšsafa  1 9 4 7 *

SOVJETSKI UMETNIŠKI FILM

»MAŠKARADA«

0 N E V  N E  V E S T s
KOLEDAB

Četrtek, 25. decembra: Božič.
Petek, 2S. decembra: Štefan, Zlata. 
Sobota, 27. decembra: Janez Evangelist.

SPOMINSKI DNEVI
25- XII. 1877. Rojen skladatelj Emil Ada­

mič.
25. XII. 1941- Velike borbe v Dražgošah 

na Gorenjskem: ubitih 1227 Nemcev.
DEŽURNA LEKARNA 

Centralna lekarna, Tromostje, Marijin 
trg 5.

BOŽIČNA DEŽURNA ZDRAVNIŠKA 
SLUŽBA

Ljubljana: dr. Rus Mavricij, Bleiwei- 
sova cesta 15-1.. telefon 21-35 do petka 
do 8. zjutraj.

Celje: dr. Čerin Josip, Cankarjeva 9, 
telefon šfc. 2-19 do petka do 8. zjutraj.

Državni učni zavod »Gospodarski te­
čaji« v Ljubljani otvarja v mesecu ja­
nuarja nove dnevne in večerne tečaje za 
knjigovodstvo, računovodstvo, dopisje, 
stenodaktilografijo itd. Informacije, 
osebne in pismene, od 2. januarja dalje 
v pisarni ravnateljstva na Domobranski 
cesti 15. Vpisovanje in pričetek pouka 
bo objavljen. (Telefon 44-85) 3065-n
SLOVENSKA NARODNA GLEDALIŠČA 

V LJUBLJANI IN MARIBORU 
Drama v Ljubljani

Četrtek, 25. dec., ob 15-: Nušič: Gospa mi­
nistrica. Izven. — Ob 20.: Moliere: Tar­
tu ff e. Izven.

Petek, 26 dec., ob 15.: Kranjec: Pot do 
zločina- Izven. — Ob 20.: Cervantes: 
Štiri medigre. Premiera Izven.

Sobota, 27. dec., ob 20.: Nušič: Gospa 
ministrica Red A.

Nedelja, 28. dec., ob 15.: Kranjce: Pot do 
zločina. Izven. — Ob 20.: Cervantes: 
Štiri medigro. Izven.
Za praznike bo Drama dala 4 predsta­

vo izven abonmaja. V četrtek, 25., ob 15. 
uri komedijo »Gospa ministrica*, zvečer 
Molierovega »Tartuffa*, v petek, 26., ob 
15. uri Kranjčevo dramo »Pot do zloči­
na*. ob 20. uri pa bo premiera štirih 
Cervantesovih enodejank: »Budni straž­
nik«, »Salamanška jama«, »Dva jezične- 
ža«. Čudežno gledališče«.

Opera v Ljubljani 
Četrtek. 25. dec., ob 10-30: Puccini: La 

Boheme Gostovanje Ksenije Vidalijeve. 
Izven.

Petek, 26. dec-, ob 19 30: Čajkovski: Pi­
kova dama. Red B. Gostovanje Josipa
Gos tiča.

Sobota 27. dec-, ob 19.30: Janaček: Je- 
nufa. Red D.

Nedelja, 28. dec., ob 19.30: Mozart: Figa- 
rova svatba. Izven.

Drama v Mariboru
Četrtek. 25. dec., ob 15.: Moliere: »Sko 

pub«. Izven.
Petek, 26. dec., predstava »Dr« odpade. 
Nedelja, 27. dec., ob 15.: Shakespeare: 

»Kar hočete«. Izven- — Ob 20.: Ibsen: 
»Stebri družbe« Izven.

Opera v Maribora
Četrtek. 25 dec-, ob 20.: Puccini: »Tosca«. 

Izven.
Petek, 26. dec., ob 20.: Gotovac: »Ero 

z onega sveta«. Izven.
Sobota, 27. dec., ob 20.: Dvorak: »Rusal- 

ka*. Izven.
Torek, 30. dec., ob 19.: Gotovac: »Ero

z onega sveta«. Red LMS-I.
ŠENTJAKOBSKO GLEDALIŠČE 

Mestni dom
Sobota, 27. dec., ob 20-: B. Nušič: Žalu­

joči ostali. Premiera.
Nedelja, 28. dec., ob 20.: B. Nušič: Žalu­

joči ostali.
V šentjakobskem gledališču bodo upri­

zorili v soboto 27. in nedeljo 28. decem., 
obakrat ob 20. duhovito Nušičevo kome­
dijo »Žalujoči ostali«. Igra je polna be­
sedno in situacijske komike ter izvrstno 
zabava gledalce. Nastopili bodo: A. in N. 
Gorjupova, Grgurevičeva, Grumova, Mla­
karjeva, Sagadinova, Štrukljeva. Lavrih, 
Lombar, Prus Sadar, Šerjak in Zakraj­
šek. Režijo ima Miran Petrovčič. Pred­
prodaja vstopnio v trgovini Edo, Pre­
šernova ul. 48.
SINDIKALNO GLEDALIŠČE JESENICE
Sobota, 27. dec., ob 19.30: Fran Žižek: 

Mikiova Zala. Premiera. Otvoritvena 
predstava. Režija Tič Srečko.

Nedelja, 28. dec., ob 19.30: Fran Žižek: 
Mikiova Zala. Režija: Tič ~ Srečko. — 
Predprodaja vstopnic v petek, soboto 
in nedeljo od 10. do 12. ure v Titovem 
domu.

Dotrpela je v 75. letu sta­
rosti naša nenadomestljiva 
mama *

Jereb Nežica
vdova po žel. nadsprevodnikn 

in bivša trgovka

Pogreb drage pokojnice bo 
v petek, dne 26. decembra 
1947 ob 15. z Žal, iz kapelice 
sv. Frančiška k Sv. Križu.

Ljubljana, 24. dec. 1947.

Globoko žalujoči:
Ana Zorko, Mara Končar, 

hčerki; dr. Stane Jereb, 
pravni referent MTP, sin, 
in ostalo sorodstvo.

LJUDSKO GLEDALIŠČE V CELJU
Nedelja, 28. dec., ob 16.: Ivan Drev: 

»Talci«. Dramska kronika iz življenja 
celjskih zapornikov-talcev. Režija Jože 
Tomažič. Petič. 3061-n•

Kinematografi
Spored za četrtek 25. decembra

LJUBLJANA, UNION: ßovjetski glasbe­
ni film »Glinka«, tednik. — MATICA: 
češki film »Pardubiške gospe«, tednik. 
MOSKVA: sovjetski film »Konjiček 
Grbavček«, tednik. — SLOGA: češki 
film »Prstan«, tednik. — Vse predstave 
ob 15-, 17., 19. in 21. uri -  KODE­
LJEVO: francoski film »Pesnikove pri­
gode«, tednik. Predstave ob 15., 17. in 
19. uri. — ŠIŠKA: sovjetski film »Ma­
škarada«, tednik. Predstave ob 16., 18. 
in 20. uri.

MAKIBOR, ESPLANADE: francoski film 
»Beli valček«, tednik. — GRAJSKI: 
sovjetski film »Starinska veseloigra«, 
tednik.

CELJE, METROPOL: sovjetski film »V 
imenu življenja«, tednik. — DOM: fran­
coski film »Seme v vetru«, tednik. 

KAMNIK: češki film »Janošik«, tednik. 
KRANJ, MESTNI: francoski film »Fan­

tastična simfonija«, tednik.
PTUJ: francoski film »Dogodek ob oba­

li«, tednik-
Spored za petek 26. decembra

LJUBLJANA, UNION: sovjetski glasbe­
ni film »Glinka«, tednik. — MATICA: 
češki film »Pardubiško gospe«, tednik. 
MOSKVA: sovjetski film »Konjiček Gr- 
bavček« tednik. — SLOGA: češki film 
»Prstan«, tednik. — V s e  p r e d s t a v e  
ob 16.15, 18.15 in 20.15. — KODELJEVO: 
jugoslovanski film »24 ur glavnega me­
sta FLRJ«, tednik. Predstava ob 19.30. 
ŠIŠKA: sovjetski film »Maškarada«,
tednik. Predstava ob 20. uri. 

MARIBOR, ESPLANADE: franc, film
»Beli valček«, tednik. — GRAJSKI: 
sovjetski film »Starinska veseloigra«, 
tednik.

CELJE, METROPOL: francoski film »Pe­
snikove prigode«, tednik. DOM: sovjet­
ski film »Dvoboj«, tednik.

KAMNIK: češki film »Janošik«, tednik. 
KRANJ, MESTNI: francoski film »Fan­

tastična simfonija«, tednik.
PTUJ: sovjetski film »Srednji napada- 

lec«. tednik.

Radio Ljubljana, Maribor 
in Slovensko Primorje

Spored za četrtek
8.00 Jutranji koncert. 8.30 Napoved ča­

sa, poročila, objava sporeda in vrornon- 
ska napoved. 8.45 Poje Klavdija Šulj- 
ženko. 9.00 Puškin v besedi in glasbi- 
10-00 Pesmi sodobnih sloveskih skladater 
ljev poje Ivica Gankar-Bintarjeva, pri 
klavirju Bojan Adamič. 10.29. Maršak- 
Goliat Mucin dom. 11.00 C. Samt-Saens: 
Simfonija št 3. 11.30 Pol ure slovenskih 
umetnih in narodnih pesmi. 12.00 Poljub­
no slovanske orkestralne melodije. 12.30 
Napoved časa in poročila. 12.45 Zabavna 
glasba, mali oglasi in objave. 13.00 Pojo 
Fantje na vasi. 13.30 Drobno skladbe za 
velike orkestre. 14.00 gospodarska poro­
čila. 14.10 Igra Veseli IVio. 14.30 Napoved 
časa, poročila in objavil večernega spo­
reda. 14.45 Popularni oy»*ni samospe,vi,— 
18.00 Igra Mali orkester Radio Ljubljana 
pod vodstvom Alberta Dermelja- 18.30 
Prof. Kassilj: Odkritje akademika L. S- 
Štern. 18.45 Slovenske narodne poje An­
drej Jarc, na harmoniki spremlja Avgust 
Stanko. 19.00 Radijski dnevnik. 19.10 Šo­
pek popularnih klavirskih skladb. 19.30 
Napoved časa in poročila. 19.45 Zabavna 
glasba, mali oglasi in objave. 20-00 Ru­
ski tečaj Društva za kulturno sodelova­
nje Slovenije s Sovjetsko zvezo. 20-10 
Sovjetska lahka glasba- 20.30 France 
Marolt: Gibnozvočni folklor (nadaljeva­
nje). 21.00 Komorna ura preludijev. So­
delujejo Hilda Horak-Domazetovič, Kar­
lo Rupel in Pavel Šivic. 21.45 Po ruskih 
stepah. 22.00 Prenos vesti zvezne postaje 
Beograd. 22.15 Vedra romantična glasba. 
22.30 Plesna glasba.

Spored za petek
6.00 Budnica, jutranja telovadba. 6.10 

Poročila, objava sporeda in vremen, na­
poved. 6-30 Ritmična glasba. 6.40 Ruski 
tečaj društva za kulturno sodelovanje 
Slovenije s Sovjetsko zvezo. 6-50 Ruske 
narodne. 7.00 Radijski koledar. Iz današ­
njih časopisov. Objave. 7.15 Nekaj ko­
morno giasbe. 7-30 Napoved časa in po­
ročila. 7.45 Slovenske narodna in umetne 
pesmi. — 12.30 Napoved časa in poročila. 
12.45 Zabavna glasba, mali oglasi in ob­
jave. 13 00 Igra Vaški kvintet. 13.30 Kul­
turni pregled. 13-40 Pisan spored orke­
stralne in solistične glasbe. 14-30 Napo-

Sporočamo vsem sorodni­
kom, prijateljem in znancem, 
da je danes ponoči po dolgi in 
mučni bolezni preminul naš 
dragi mož, oče, brat, stric in 
svak

Legat Stanislav
Pogreb dragega pokojnika 

bo v petek 26. t. m. ob 16. iz 
kapelice sv. Antona na Žalah 
k Sv. Križu.

Ljubljana, 24. dec. 1947.

žalujoči: žena OLGA, 
sin STANE —  in 

ostalo sorodstvo.

ved časa. poročila in objava večernega 
sporeda. 14.45 Igra saksofonist Srečko 
Dražil, pri klavirju Samo Hubad. — 18 00 
Pionirji pozimi. (Oddaja za pionirje.) 
18.20 Pesmi Gojmirja Kreka poje altistka 
Bogdana Stritar, pri klavirju Bojan 
Adamič. 18-40 Glasbene slike- 19 00 Ra­
dijski dnevnik. 10.10 Iz predklasične vio­
linske glasbe. Sodelujeta Jelka Stanič 
(violina) in Hilda Horak - Donrazetovič 
(klavir). 10.30 Napoved časa in poročila. 
19.45 Zabavna glasba, mali oglasi in ob­
jave. 20 00 Predavanje. 20.10 Koncert pia­
nistke Laure Ferlan. 20.40 Narodne in 
umetne pesmi jugoslovanskih narodov.
21.15 Lahek večerni glasbeni spored. 22.00 
Prenos vesti zvezne postaje Beograd.
22.15 Nočni simfonični koncert.

Oglasni oddelek 
telefon štev. 58-32 

,-odja oddelka tet. štev 38-53

SLUŽBO DOBU
GOSPODINJSKO POMOČNICO k dve­

ma osebA-na iščem za takoj. Plača 
po dogovoru. Naslov: Fidej Adolf, 
Šmartno pri Velenju št. 4. 33201-2

PRODAM
LOVSKEGA BRAKA, resastega — 

istrijanca. 3 letnega, z radovnikom, 
izbornega, posebno za lisice, proda: 
Lovska družina Tržišče pri Mokro­
nogu. 33230-5

PREPROGE, perzijske In domače, po 
najpovoljnejših cenah dobite v trgo­
vini Kirman šah pasaža Nebotič­
nik. 33044-5

DVA PRAŠIČKA, 7 tednov stara, pro­
dam. Babnik Ivan. Tomačevo 27 — 
Ljubljana. 33211-5

GLOBOK VOZIČEK, skoraj nov, pro­
dam. Tyrseva cesta št. 6, dvorišče, 
levo. 33212-5

ŠIVALNI STROJ »Singer« pogrezljiv, 
nov, šiva naprej in nazaj, prodam. 
Naslov v ogl. cdd. 33214-5

SOBNA ŽELEZNA PEČ naprodaj. — 
Ljubljana, Viška cesta 13. 33215-5

ŠIVALNI STROJ »Singer«, pogrezljiv. 
nov, prodam. Naslov v  ogl. oddelku 
Slov. poroč. 33216-5

ŠIVALNI STROJ pogrezljiv, nov, šiva 
naprej in nazaj, prodam. Naslov v 
ogl. odd. 33217-5

DIFERENCIAL »Parkvart« amerikan- 
ski iy 2 do 2 toni, prodam. Naslov v 
ogl. odd. 33218-5

ŠIVALNI STROJ »Singer«, pogrezljiv. 
skoraj nov, prodam. Cojzova cesta 1 
trgovina. 33219-5

SPALNICO in kuhinjsko kredenco, do­
bro ohranjeno, ugodno prodam. — 
Pleteršnikova ul. 1 0 -1 . 33234-5

F .  D . E N O T N O S T
R e d n e  P L E S N E  V A J E

so  na Stefanovo, v  nedeljo in na 
novega leta dan, vsakokrat od
18.—22. ure.

Tovarna pohištva Domžale

s p r e jm e  t a k o j  v  s lu ž b a :

1 knjigovodjo ali knjigovodko 
1 s ta tis tic a l in enega kalkulania
Plača po uredbi.

K n in M
KOMISIJSKA TRGOVINA JOS. ROJI- 

na, Prešernova 32. sprejema in pro­
daja dobro ohranjena oblačila ln 
druge lepe predmete. S. P 45-6

KNJIGE domače ln tuje, še vedno ku­
puje Knjigarna Janez Dolžan, Ljub­
ljana, šelenburgova 3. S. P. 43-6 

PREPROGE domače in perzijske ku­
puje in prodaja ter sprejema v ko­
misijo trgovina Kirman šah. pasaža 
Nebotičnik. 33045-6

BLAGO —  ZA ŽENSKq POROČNO 
OBLEKO bele barve, kupim. Naslov 
v  ogl. odd. 33208-6

KUPIM KOČIJO za predelavo voza 
na peresa ali žeiezje zapravljivčka. 
Gregorš, Duplica 11, Kamnik. 33209-6 

GUME 17.00X4.00 z zračnicami kupim. 
Ponudbe na ogl. odd. Slov. poroč. 
pod: »Rabi Lendek«. 32922-6

ŠIVALNI STROJ ali motor kupim ali 
zamenjam za lepega prašiča. Zalog 
št. 25. Ihovač Rozalija. 33233-6

BLOK Z BATI in batnimi obroči za 
Fiat Topolino kupim. —  Ponudbe na 
ogl. odd. pod: Blok —  ali na telefon 
št. 27-10. 33232-6

NLRKEMICNISE

HIŠO, eno- do štiristanovanjsko v 
Ljubljani ali kjerkoli v  bližini že­
lezniške postaje kupim. Ponudbe na 
oglasni oddelek »Slov. poročevalca« 
pod »Resen kupec«. 32919-8

SOBI» -  STANOVANJA ■■ •'* ■ ...........
SOBO išče v  centru študent tehnike 

z lastnim perilom. —  Pod: »študent« 
na ogl. odd. 33231-10

SAMO GIMNAZIJCA SPREJMEM na 
stanovanje in hrano. Naslov v  ogl. 
odd. SP. 33213-10

RAZNO
TISTEGA, KI JE KUPIL dne 20. t. m. 

žensko zepestno uro od Hrovat An­
tona, Jernejeva 49. «rosim, da jo 
proti vrnitvi denarja izroči lastnici, 
Jernejeva 49. 33210-14

ŠIVALNE STROJE sprejemamo zopet 
v popravilo pri »Prometu« (nasproti 
križanske cerkve). 33207-14

Za industrijske drž. prodajalne čevljev 
P O T R E B U J E M O

P H S L G V H B J l
po možnosti z večletno prakso. Plača 
po uredbi glasom Uradnega lista 97 
od 15. novembra 1947. (minimalno 
4000 din) za sledeče kraje:

Ž A L E C
G O R N J A  R A D G O N A  
S L O V E N S K A  B iS T R iG A  
R O G A Š K A  S L A T I N A  
S L O V E N S K E  K O N J I C E  
G R O S U P L J E  
T R E B N J E  
M O K R O N O G  
S E V N IC A  
Č R N O M E L J 
K O Č E V J E

Ponudbe poslati na oglasni oddelek 
»Slovenskega poročevalca pod »Na­
stop januarja 1948«. 5233-1

KINO K €©E!JS¥©
2 6 . decestsBra £9 4 7 .

P R E M I E R A  J U G O S L O V A N S K E G A  F I L M A

»24 UR GLAVNEGA MESI A JRJcc

Ivan Ribič Sto jan :

L j u d j e  o n k r a j  r e k e
Koman 33

V ike j je molčal.
Folte je nadaljeval s hojo iz ko ta  v kot.
»Da nočeš razumeti!« U stavil se je  p red  V ikejem  in ga p red ir­

ljivo pogledal. »Ne veš, da bi nas izselili, če bi to storil?«  Stiskal 
je  zobe. »Za zemljo gre! Z a našo zemljo!«

V ikej je sunkovito vstal. Skrivil je  ustnice.
»N  aša! N aša zemlja, praviš! Ker še ne m oreš reči — m oja! Ker 

sem  jaz še ž iv . . .  N apoti sem ti, a!?«
»Vikej!«
Stala sta  tesno drug ob drugem. Iz oči v oči. Z  gnevom v 

pogledih.
Folte se je  prvi cvedel. Prijel je V ikeja za roko. Skoraj nežno.
»Ne bova se prerekala. Vem, kako je. F r o n ta . . .  Vsi postanejo 

takšni. N e zam erim  ti.«
V ikej mu je nespravljivo odtegnil roko, se obrnil in sedel 

na klop
»Glej no, glej,« je  reke! z zaničljivim srdom . »Le k je  si se naučil 

tega? Reveži smo, praviš! F ronta  nas je  zdelala! Pa še zam eriš nam 
ne. Tepec! N a to pa ne pomisliš, da crkavam o zato, da bi nas po 
vojni še laže tolkli po gobcih kakor do zdaj! Da od naših krogel 
um irajo t i s t i . . .«  Z a hip je  prem olknil. Iskal je  pravih  besed. Po­
tem  je izbruhnil: »Tisti, ki se borijo  tudi za našo pravico in našo 
zemljo!«

Folte se je  plašno ozrl.
»Si znorel? Slišal te  bo kdo . . .«
»N aj me sliši, kdor hoče!« V  V ikeju  je  vrelo. Skoraj kričal je. 

»Po gobcu bom vsakega, ki bo rekel, da ni res! Tudi tebe, če boš. 
govoril, česar sam  ne verjam eš. Potem  jim  pojdi pa k ar pom agat, 
kadar me bodo lovili po hostah!«

»Vikej!« Skoraj proseče ga je  miril. »Spametuj se.«
N ista  slišala, kdaj je  prišla.
Samo začudeno sta  jo  oba pogledala, ko se je  znašla v hiši. Stara 

N eža; n juna  teta. Sestra pokojne m atere. Že šestn a js t le t jim  je 
gospodinjila.

Sm rkala je  in si brisala solze.
»Kaj pa je,« je  vprašal Folte.
»Se je  kaj zgodilo, teta?«  V ikejev  glas je  bil naek ra t mehak.
»Poglej: Sem poglej!« Z glavo je  pokazala p ro ti oknu. »Uboga 

fanta! V so po t ju pretepajo.«
»Koga?« se je  zavzel Folte.
»Točajevega Cenca in B ajdlovega Jakeja. O ba so ujeli.« Z  robom  

predpasnika si je  brisala oči.
V ikej je  šel k  oknu.
V idel je : po cesti so ju  gnali. U klenjena. N i mislil, da ju  bo kdaj 

takole srečal. Že spom ladi s ta  dezertirala  iz vojske. Skrivala sta se 
v hostah , so pravili. O n je  bil prepričan, da s ta  že zdavnaj p repla­
vala D ravo in se v  K aravankah pridružila partizanom . P rej bi se 
ju  nadejal s  puško in četo kakor takole.

»Kako pa so ju  dobili?« je  vprašal Nežo.
»Pravijo, toliko sem  zvedela, da s ta  hotela čez D ravo. K onim, 

kaj jaz vem, kako jim  pravijo. V  gore, no. N a bregu sta  jim  padla

v roke. O, križani Jezus, koliko p re trp ijo  ljudje! Le s čim smo se 
tako pregrešili, da nas bog vse življenje tepe!« Sklonjene glav» je 
oddrsala v kuhinjo.

»Mimo nas bodo šli.« V ikej se je um aknil od okna >■■'.’ . !: je 
m enda ž njimi. N očem  se srečati ž njim. Si slišal?«

Folte je  s klina snel klobuk in molče odšel ven.
Z unaj, s poti, ki je  peljala mimo hiše, je že bilo slišati g . . co.
P ravkar so šli mimo.
Četvero bajonetov, uklenjena, prepadla je tn ika in gladko obrit, 

lovsko oblečen civilist. V ikej še ni bil pozabil njegovega obraza Ze 
tak ra t, ko  je  prišel v njihov kraj, se mu je  vtisnil v spom in

H err W olf! V ikej je  nehote pomislil, da so mu izl-r - *-rr-.v. ime: 
volčje je  držal krem plje nad  njimi.

W olf je  bil povsod, k je r je  bilo zlo.
Ko so V ikeja  pobrali k vojakom , je  bil W olf tarr 

mizo in popisoval novince. Z  neko skrbno počasnos1 m z J 
tudi njegovo ime. In ko je  bil gotov, je  čez ramo šepni! oficirju, ki 
je  bil v kom isiji. O ficir je  prikim al, si nekaj zapisal in V ikeja ostro  
prem eril.

Izseljevali so: W olf je  bil tam.
W olf je  prihajal v šolo in s palico razbijal otroške prste, ker se 

jezik ni pokoraval nem škim  glasovom.
W olf je  bil na  poljih, W olf je  bil v gozdu, na vasi, povsod.
W olf je bil N em ec, bil je  oblast. K er je  govorica zam rla, kadai 

je  šel mimo slovenskih ljudi, je  skušal odkrivati misli, najskriv- 
nejše  misli. Če jih  je  uganil, jih  je  kaznoval; ker W olf je  to  mogel, 
znal in sm e l. . .

W olf — to je  bil nacizem, izgnanstvo, ječa, slu tn ja  pogina.

Uredništvo Ljubljana. K n a fljev a  ulica St. 5/13 — Telefon uredništva to uprava SL 05-22 do 65-26, telefon uprava sa ljubljanska narodniks St. 88-23 — Tiskarna »Slov. poročevalca« — G lavn i urednih Lev Modic


